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Magyarország földmivelésügye.
1 hmmvi Ignác földmivelésiigyi miniszter 

.ok irány tevékenysége Magyarország min- 
,]en remlű polgárának elismerésében részesül, 
;ilert az ország mezőgazdaságának fejlesz- 
T Vv érdekében mélyreható reformokat kez­
dett és részben már alkotott.

1 )■irányi egv vaskos kötetben számol be 
tevékenységéről, amelynek a címe : Magyar- 
ország földmivelésügye 1897—1902.

\ 200 lapra terjedő kötet felöleli a 
földmivelésügyi minisztérium egész tevé­
kenységi körét s kimerítően tárgyalja azon 
törvények és rendelkezések hutását, ame­
lyek 1897-től 1901-ig végrehajtattak;
továbbá ismerteti a miniszter által létesí­
tett gazdasági és szociális intézményeket s 
azokat az alkotásokat, intézkedéseket, ame­
lyek egyes vidékek gazdasági érdekeinek 
előmozdítása céljából kezdeményeztettek.

A kötet tartalmát egy cikk keretében 
ismertetni nem lehet. Általánosságban csak 
csak annyit mondhatunk, hogy a kónvv 
minden lapján láthatjuk, tapasztalhatjuk, 
minden újabb intézmény ismertetéséből 
meggyőződhetünk, hogy Magyarorszag föld­
ia ívelésének előmozdítása, fellendítése ci-

T ARCA.

II. Külső képe.
Róma immár harminc éve az nj olasz kilát)- 

ság székhelye, de azért az élő város főj^llem- 
vmásait még mindig s úgy látszik még nagyon 
sokáig, a pápaság adja meg.

Bár középületein ott büszkélkedik a S. 1 . Q.
R * föl írás, bár a Capitol i um kertjében állandóan 
táplálnak egv-két farkast a római királyok em­
lékére s egy sast a világhódító légiókéra, de a 
földkerekség minden részéből ide zarándokló 
hi vek tömegei, a százféle talárban körülbolyongó 
papok és apácák ezerei, a szebbnél-szebb temp­
lomok nagy száma hangosabban hirdetik, m>g) 
a kereszténység fővárosában vagyunk; s a légi 
nagyság omladozó maradványain és a legújabb 
kor modern intézményein kivid itt minden, a 
mi tiszteletreméltó, a mi nagyszerű, a pápák 
hatalmára és áldozatkészségére emlékeztet. A 
királyi palotán kezdve, Róma legfényesebb épü­
leteinek, villáinak, múzeumainak majdnem mind­
egyikén ott díszeleg a hármas korona s a homlok­
kövekbe bőkezű pápák nevei vannak vésve. Az 
utcák és terek díszei, szobrai, oszlopai feltűnő 
nagy szánni és művészi kivitelű szokokutjai tel- 
irásaikban jórészt pápákat hirdetnek ielállitóikul.

A pápaság legvégzetesebb hibájának, a nepo­
tizmusnak köszönheti Róma legragyogo > > 1( ne 
szánszkori palotáit, művészeti emlékeinek leg­
szebb, legritkább darabjait. A mely esa at na

•Senates populus qne Romanus (a tanács és a római
nép.) _______

deliében szakadatlan és céltudatos munka 
folyik és hogy a haladásnak az a folyamata, 
amelyet a világ gazdasági élete megenged, 
nem szünetelt az utolsó években, sót foko­
zottabb mértékben igyekszik előre a nem­
zet legnépszerűbb miniszterének, Darányi 
Ignácnak bölcs vezetése alatt.

A miniszter által kiadott kötetből ezút­
tal az állattenyésztésre és tejgazdaságra 
vonatkozó fejezet egyes részeit ismertetjük, 
hogy buzdításul szolgáljanak különösen a 
kisgazdáknak az állattenyésztés minél in- 
tensívebb felkarolására.

Bár régente az -állattenyésztés volt 
hazai mezőgazdaságunk alapja, az a múlt 
század azon időszakában, mely mezőgaz­
dasági kultúránk fejlődésével összeesik, a 
gabonanem üek és olaj növények termesz­
tésének volt kénytelen az első helyet 
átengedni, mit egyébként ennek jövedel­
mezősége akkor kellően indokolt.

De a legutóbbi évtized elején már élén­
ken lehetett tapasztalni, hogy ép úgy, 
mint a nyugati államokban régebben ész­
lelték, nálunk is az állattenyésztésnek 
egyre növekedik a jelentősége.

E tapasztalat helyességét eléggé igazolta

"csak egyetlen tagja felléphetett a pápai trónra, 
annak meg volt alapítva szerencséje, hatalma, 
gazdagsága; a föld az ó számukia tenné g) ü 
mölcsei legjavát ; a munkás kéz az ő kényelmük 
biztosításában fáradt el s koruk lángelméi az ő 
dicsőségük nagyobbítására vésték kőbe, vetették 
vászonra eszméiket.

A Corsini-, Albani-, Rospigliosi-, Altién-, 
Barberini-, Ludovici-, Farnese-, Medici-, Borg- 
hese-paloták pompája s mesés értéket képviselő 
gyűjteményei és drágaságai a főpapi hatalom és 
kincstár forrásából veszik eredetüket s ormán 
ma is büszkén viseli közülök nem egy a tiarával 
és Szent Péter kulcsaival megtoldott családi 
elmert. A királyi palotának homlokán V. Pál 
nevét olvashatjuk, s a királyi termek díszes, 
tágas előszobájának gazdag aranyozástól ragyogó 
mennyezetén szintén pápai címer ötlik szemünkbe.

Tévednénk azonban, ha az elmondottakból 
azt következtet nők, hogy az örök város végtelen 
sorozata a főúri palotáknak s csak végig kell 
sétálni rajta bármely irányban, hogy az építészeti 
remekeket sorba szemlélhessük.

Valósággal fel kell azokat kutatnunk, mert 
Róma nagy területen fekszik, s az idők folya­
mában mind több és több helyet értékesítő 
ember körülépíté őket közönséges, sokszor piszkos, 
szurtos lakóházaival s az elszegényedő mágnás 
családok gyakran áldozzák fel a mindenható 
pénzért terjedelmes kertjeiket is, nem törődve a 
silány környezettel, mely megrontja levegőjüket, 
elveszi kilátásukat s tönkreteszi palotájuk archi­
tektúrái hatását.

Pedig Róma külső képének szépségét a temp­
lomokon kívül épen e paloták volnának hivatva 
emelni, mert a mi rajtuk kívül az utolsó szá

egyebek közt külkereskedelmi forgalmunk­
nak az a tendenciája, hogy a gabonaki­
vitelnek azelőtt évtizedeken át domináló 
szerepét az állatok és állati termékek ki­
vitele rohamos lépésben mindinkább köze­
lítette, sőt a kilencvenes évek közepén, 
mielőtt a sertéskivitelben a vész folytán 
beállott óriási hanyatlás bekövetkezel 1. 
túl is szárnyalta. Ennek az a nagy fon­
tossága is van, hogy azokban a milliókban, 
a melyek állatok és állati termékek ki­
viteléért országunkba folynak, a kisgazdák 
és földművesek százezeréi is osztozkodnak.

Az 1895-ik év végén megejtett országos 
állatszámlálás eredményében a juh kivételé­
vel minden állatnemben a korábbi, vagyis 
1884-ik évi állatszámlálás adataihoz képest 
tetemes szaporodást mutatott, mely a 
szarvasmarhánál közel busz százalék.

Az állattenyésztés emelésével szoros 
Összefüggésben van a tejgazdaság is, amely 
hazánkban ma már annyira elterjedt, hogy 
arról legalább általánosságban még azok a 
gazdák is tájékozottak, kiknek még nem volt 
módjukban gazdasági üzemükbe ezt az 
ágazatot bevonni.

, A tejgazdaságnak a kisgazda udvarában
■B"

zadokban épült, az nem igen haladja meg egx 
kisebb vidéki város színvonalat. Az utolsó bárom 
évtized munkája pedig, bármily elismerésre méltó 
eredményeket mutathat is fel, nem volt elég 
ahhoz, hogy Rómát egészében külső fényre, tisz­
taságra és csínra nézve a többi nagy, modern, 
nyugat-európai fővárosok magaslatára emelje.

Mert bár a tökéletesedés minden téren meg­
indult, sok körülmény közre játszása lolytán a 
város egyelőre még csak szerényebb eszközökkel 
dolgozhatok saját fejlesztésén.

Gyorsabb, erővel teljesebb haladásának legíőbb 
akadályát az általános szegénység képezi.

Róma tele van koldussal.
Mig a legtöbb európai főváros emberszerelő 

lélekkel, de erős kézzel igyekszik fényes utcainak 
a nyomor eltüntetésével, szegényeinek társadalmi 
és hivatalos utón való föl segítésé vei derült képei 
adni, addig Róma e tekintetben valósággal t< he 
teilen.

Mindenfelől könyörgő kezek nyúlnak az ember, 
különösen az idegen felé. Az utcán lépten-nyo- 
mon kéregető toppan elénk; a szent helyek 
előtt bénák mutogatják sebeiket, fogyatkozásaikat; 
a templom ajtaja kinyílik előtted, mikor kilin­
csére akarod tenni kezedet s megjelenik egy 
üres marok, mely alamizsnát vár a tett szol 
gálatért. Elég valamely vendéglő, kávéház előtt 
leülnöd, hogy ott teremjen néhány toprongvos 
gubanc, kik egy darabka kenyeret, cukrot, egv 
falat bust kérnek, de ügyesen kapják el a tőle 
jük hajított szalámihéjat is. Tágasabb toivUn 
cigánykereket hányó gyerekek kiabálnak vad 
hívják fel figyelmedet egy csekélységgel meg­
jutalmazandó művészetükre. Megái Isz m-zegi-tv 
egy épületet, templomot, szobrot, s rögtön akad,
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való meghonosítása a falusi tejszövetkeze­
teknek és a velük kapcsolatos vaj terme­
lésnek és kivitelnek vetette meg alapját.

A falusi te jszö vetkezetek alapítására 
irányuló törekvések sokáig sikertelenek 
maradtak, mert népünk idegenkedett a 
szövetkezéstől, nem is tartotta érdemesnek 
csekély tej termésének értékesítése végett 
valamit kezdeni és egyáltalán nehéz volt 
különösen kisgazdáinkat meggyőzni arról, 
hogy érdemes volna miatta szövetkezeten- 
kint egy vagy kétezer korona összegű be­
fektetést tenni.

Végre a baranyavármegyei Mária-Kéménd 
község lakóit 1895.-ben sikerült szövet­
ségbe vonni, csak a gazdaközönségnek alig 
fele lépett a szövetkezetbe, de a mint 
megindult a tejszövetkezet üzlete, csak­
hamar uz utolsó szálig minden tehéntartó 
gazda tagja lett a szövetkezetnek, hová a 
házi szükséglet fedezésén felül maradt tejet, 
naponkint 1300—1400 litert beszállították.

A tejből gépek segítségével vajat és túrót 
készítvén, a költségek levonásával a tej 
literjét tisztán 12 fillérért értékesítették. 
Ez utón a szövetkezet tagjai az első év­
ben 35.000 koronát kaptak a tejért, mely 
termékük addig, persze kisebb arányban 
előállítva, nyomtalanul elkallódott a ház­
tartásban.

A kéméndi tejsző vetkezet hire hamar 
elterjedt a környéken és 1901. évben a 
magyarországi tej szöveteknek 40.673 tagja 
volt 69.507 üzletrészszel.

A mely vidéken sűrűbben alakultak 
tejszövetkezetek, ott a feldolgozás és érté­
kesítés javítása végett, vajtermelő közpon­
tok létesültek. A tej szövetkezetek ide 
szállítják be a tejszínt, innen pedig a vaj 
vaggonszámra külföldre megy, a legtöbb 
Németországba, a hol ez a vaj minőségé­
vel kiváló helyet biztosít magának.

Az első vajtermelő központ 1899.-ben 
alakult Temesvárott, utána pedig 1900-ban 
Szabadkán, Dombovárott és Veszprémben.

Ez utón nagy fejlődésre képes, úgy­
szólván uj kivitelre való áru keletkezett, 
melynek növekedő forgalma 1901. évben 
13.866.827 koronát tett ki.

Nem rég nálunk is megkísérelték a 
tej szövetkezetek létesítését, azonban arány­
lag csekély eredménynyel. Pedig hogy 
mekkora nemzeti jövödelmet jelent a tej­
termékek kivitele, a fenti szám mutatja. 
Zalavármegyében az állattenyésztés oly 
fontos gazdasági ág, hogy nem szabad 
abba hagynunk a tej szövetkezetek felállí­
tására irányuló akciót.

Apponyi Albert gróf levele a F. M. K, E.-hez,
Mikor a Pozsony vármegyei Közművelődési 

Egyesület Apponyi Albert grófot megválasztotta 
elnökévé, a F. M. K. E. igazgató választmánya 
levélben üdvözölte őt. Apponyi Albert gróf ez 
üdvözlésre sajátkezű levélben válaszolt az egye­
sületnek. A levél Thuróczy Vilmos es. és kir. 
kamaráshoz van intézve s igy hangzik.

Méltóságos Elnök Ur! Hogy történt, hogy 
nem, hogy a Méltóságod bölcs vezetése alatt 
álló Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesület 
szives üdvözlő levelére ilyen sokáig nem vála­
szoltam, annak magyarázatába nem bocsátkozom. 
Megtudnám adni indokát azon zaklatott élet­
módban, a melyet az egész nyáron át folytatnom 
kellett ; de inkább egyszerűen elnézésüket kérem, 
hivatkozva arra a testvéri indulatra, a mely a 
közös szent célért küzdőket egymáshoz kapcsolja 
és arra a tiszteletre, a melyet e térnek régibb 
megművelői iránt érzek. Fogadja ily elkésetten 
is jó indulattal igaz hálám kifejezését és azt a 
kijelentésemet, hogy a bizalom, a melylyel műkö­
désem elé tekintenek, hatalmas buzdítással szol­
gál e bizalom kiérdemlésére.

A siker, az sajnos, nem függ egyesek jóaka­
ratától és buzgalmától, hanem nagyrészt olyan 
tényezőtől, a melynek akcióképessége és akció­
készsége az utóbbi időben nagyon lelohadt. A 
magyar társadalmat értem ez alatt, a mely bi­
zonyára nem fogyatkozott meg hazafiságában, de 
súlyos anyagi gondokkal küzdve, nehezebben 
emelkedik föl eszményi célok átérzésére, tevékeny 
felkarolására. Pedig szegény társadalmunktól is

a ki bőséges felvilágosítással szolgál, természetesen 
borravaló fejében. X alamennyiök kívánságának 
pedig eleget tenni annál nehezebb, mert Rómá­
ban aprópénz niucs forgalomban. Legkisebb kézen 
forgó pénzdarab az öt centézimós, mely körül­
belül öt fillérnek felel meg. Az árak is rendesen 
úgy vannak megszabva, hogy ne szoruljunk 
kisebb pénzre s valóban érdekes, mondhatjuk 
nevetséges a mód, a hogyan ellenkező esetben 
segítenek magukon. Negyvenhárom fillér áru 
apróságot vásároltam s az átadott lírából így 
ötvenhét fillért kellett volna visszakapnom. E 
helyett adtak ötvenötöt s a hiányzó két fillér 
fejében minden szó vagy kérdezés nélkül adtak 
rá egy inggombot, a dolog Róma egyik legna­
gyobb áruházában történt.

A koldusokon kívül sok zaklatásnak van ki­
téve az idegen a különféle csecsebecsékkel keres­
kedő utcai árusok részéről, kik rajokként lepik 
el a látogatottabb helyeket, messzire eléje futnak 
az embernek s versengve kinálgatnak fényképe­
ket, albumokat, könyvecskéket, m összelátó kát, 
mozaiktárgyakat, régiségutánzatokat s egyebeket. 
Nem hiszem, hogy sok szegény család van Rómá­
ban olyan, melynek egy-két tagja ne foglalkoz­
nék e kétes jellegű pénzkereséssel. Alighogy 
felcseperedik a gyerek, kezébe nyomnak ötven 
darab képes levelezőlapot s neki bocsátják a 
városnak. Természetesen mindenért kétszeres, 
háromszoros árt kérnek s azonfelül a váltásnál 
is becsapják azt, a kit lehet. Tolakodásuk néha 
a boszantásig, néha a nevetségig megy. A Szt. 
Pál templom előtt állottam; kezemben a messze- 
látó, de azért oda sompolyog egy bolygó optikus 

s a nyakamba akar verni még egyet.

» -,Nem kell, van“ s mutatom neki.
„Kérem, ez jobb.“
„Nem igaz!“
„Próbáljuk meg.“
„Ha jobb sem veszem meg.
„Kérem, nem kell megvenni; cseréljük el kevés 

ráfizetéssel.“
„Nem cserélek.“
„Meg tetszik bánni.
A körülöttem állók már mosolyogtak, én pedig 

kénytelen voltam hosszú lépésekkel menekülni.
Szóval a római alsóbb néposztály óriási erővel 

és nagy furfanggal folytatja a létért való küz­
delmet, mert sok az ember s az idegenforgalom 
az életet roppant drágává teszi.

Az általános szegénységen kívül azonban hát­
ráltatja még a város modern irányú fejlődését s 
különösen szépülését az olasz építési mód (nem 
értve itt a művészi építkezést) s a lakosságnak 
a tisztaság iránt való csekély érzéke. A nap 
kelte itt már jóval égetőbb mint nálunk s az 
olasz, a ki szeret az utcán, a hova nemcsak 
áruit rakja ki, hanem a mesterember gyakran 
asztalát, székét, szerszámait is, csak úgy teremt­
hetett magának védelmet a forróság ellen, ha 
szűkre s így árnyékosra szabta városa útjait.

Az előbbi századok népei, melyek még nem 
ismerték az irodában naphosszat való görnyedést, 
inkább utcai életet éltek, a mihez délen a kes­
keny sikátorok hűvössége úgyszólván nélkülöz­
hetetlen volt. S hogy az ilyen szűk utcák, hol 
kocsiút és gyalogjáró összeolvad, a legkisebb 
eső után^ megtelnek sárral, piszokkal, az termé­
szetes. X annak itt bolthelyiségek, melyek deszka­
fallal két részre vaunak választva: az egyik

telnék az a fejenként igen csekély és összege­
zésében mégis nagy eredményű anyagi áldozat, 
mely működésünk éltetéséhez szükséges; gond­
jainkban pedig valóságos üdülést nyújtana az a 
néhány pillanat, a melyet a nemzeti céljainkkal 
való foglalkozásnak szentelnénk. A legnagyobb 
nehézség abban áll, hogy erőnk forrását másutt 
kell keresnünk, mint a hol működésünk érvé­
nyesül; ez utóbbinak tere első sorban az a terü­
let, a hol a magyarságot kiszorítani készül a 
nem magyar ajkúak nyelvi terjeszkedése; azután 
meg a nem magyar ajkú testvéreink-lakta egész 
vidék, a kiknél a hazafiatlan izgatásokat ellen­
súlyozni, a hazafias érzelmeket ébren tartani, az 
állami nyelv ismeretét terjeszteni iparkodunk. 
És bár ezzel első sorban a nem magyar ajkú 
testvéreknek és a fenyegetett magyarságnak érde­
kében cselekszünk, még nem jutottunk odáig, 
hogy ezt az igazságot az elsők megértsék és 
nem várhatunk erőt azoktól, a kik maguk is 
támogatásunkra szorultak. A tiszta magyarságra 
kell tehát támaszkodnunk, ennek érdeklődését 
és a nemzeti egység iránt való érzékét annyira 
fokoznunk, hogy az anyagi és szellemi áldozatért 
és munkáért, a melylyel működésünket elősegíti, 
teljes ellenértéket találjon abban, a mit idegen 
ajkú testvérei és szorongatott faj rokonai tőlünk 
nyernek. Egész feladatunk közvetítés ama tiszta 
magyar ajkú vidékek közt, a melyektől a műkö­
dés eszközeit nyerjük és azon fenyegetett terü­
letek közt, a melyekre e működésünk terjed. A 
siker attól az erőtől függ, a melyet onnan ide 
átvinni tudunk. E közvetítő feladatnak sajnos 
az a nehezebbik része, a melylyel a magyarság 
felé fordulunk; de ebben kell mindenek előtt 
sikert érnünk.

Mikor fog ez beállani, mikor fog ennek foly­
tán egyleti tevékenységünk hatalmasabb lendü­
letet venni, nem tudom. De kell, hogy beálljon 
egy újabb nemzeti fellendülésnek a korszaka, a 
melyet a pangás korszakán keresztül akkép be­
várni, hogy le nem szerelünk, hogy a kereteket 
számára készen tartjuk, hogy annyi erővel, a 
mennyit összeszedni bírunk, mégis szakadatlanul 
tovább működünk, szintén nagy és fokozatos 
feladat, ama várva-várt fellendülés beállhatásának 
íoltétele.

Midőn szerény tehetségemmel a mai lank asz tó 
körülmények közt a szent célt munkáló egye­
sületek egyikének élére léptem és magam körül 
látom a csüggedni nem tudó férfiak tekintélyes 
számát, tekintetem a szebb jövő felé fordul, 
törhetlen bizalommal, szilárd akarattal. És hálá­
val ragadom meg a testvéri jobbot, a melyet 
a F. M. K. E. lelkes vezérei felém nyújtottak, 
csak azt óhajtván, hogy sikerüljön bizalmukat 
igazolni. Budapest, 1902. okt. 22. Kiváló tisz­
telettel maradok Méltóságodnak kész szolgája 
Apponyi Albert.

vendéglő, a másik tehénistálló. Az idegen e 
helyeken valóban végigéivezheti a kellemetlen 
szagok változatos skálájának összes fokait. S ha 
hozzávesszük, hogy a régibb házak jó része lapos 
tetővel lévén födve, nem bir padlással s azért 
olasz szokás szerint az ablakokba s az ablakok 
alatt kifeszített drótokra aggatják és teregetik 
ki száradás végett fehérneműiket s minden fajta 
ringyes-rongyos ruhadarabjaikat, melyek folyton 
a járókelők feje fölött libegnek-lobognak: akkor 
előttünk áll egy valódi olasz utca képe. És sajnos, 
hogy Rómában ez utcák nem a kivételek közé 
tartoznak, hanem a város javarészét teszik, igazi 
fővárosias, nagy és ragyogó kereskedésekkel, 
véges-végig modern épületekkel szegélyezett, 
széles útja Rómának alig van kettő-három. Igen 
sokszor akadályát képezik a rendszeres, szabá­
lyos építkezésnek a régi romok, maradványok 
is, melyekkel lépten nyomon találkozunk s melye­
ket lehetőleg eredeti helyükön és alakjukban 
igyekeznek fenntartani.

Az utóbbi századok sürü építkezése folytán 
sokat elvesztett Róma nyilvános üdülőhelyeiből, 
parkjaiból, kertjeiből, de azért még mindig né­
hány nagyon szép sétahelylyel dicsekedhetik. A 
Gianicolo és Pineio pálmái, ciprusai és szökő- 
kutjai kellemes büvösséget nyújtanak a nyár 
hevében a tikkadt közönségnek; terraszai pedig 
remek kilátást a városra és az Albán-hegyekre. 
Mindkettő tele van hintve a nemzet nagyjainak 
mellszobraival, hogy a római már gyermekkorá­
ban, játszás közben tanulja őket megismerni s 
e megismerés folytán megszeretni és megbecsülni.

A Pincion péntek kivételével mindennap Való­
tól 17 óráig (Olaszországban tudniillik hivatalo-
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Ennek a levélnek, amelynek mását a F. M. !
E. küldötte át hozzánk, a tartalmát pedig 

jó lesz megszívlelni minden magyar embernek, 
mert rövid szavakkal határozottan megjelöli azt 
az irányt, amelyet a magyarság megerősítése 
érdekében követnünk kell és mert a társadalom 
lelkiismeretének fel kell ébrednie, mikor Magyar 
ország egyik legnagyobb államférfin kénytelen 
kimondani azt a fájdalmas igazságot, hogy a 
umgvar társadalom nehezen emelkedik fel esz­
ményi célok átérzősére és felkarolására.

Az eszmények elvesztése, az ideális célok 
kicsim-lése az oka annak, hogy nemzeti meg­
erősödésünk és kultúránk nem halad oly gyors 
lépésekben előre, mint azt Apponyi gróf és a 
hozzá hasonló jó magyarok óhajtanák.

A helypénz.
Még nem vagyunk abban a helyzetben, hogy 

— Ígéretünkhöz képest — más városok hely­
ién/díjszabását a tanács előterjesztésével össze­
hasonlíthassuk, mert az adatokhoz, nem juthat­
tunk; ezért a helypénz kérdésével ezúttal is 
csak általánosságban foglalkozhatunk.

A tarifa tételeinek megállapításánál a piacra 
vitt áruk értéke, az elfoglalt terület nagysága 
és az eladásra kínált áru (állat) darabszáma 
vehető alapul.

A helypénzszedési jog története arra utal, 
hogy a hely pénz tulajdonképpen azért az élő­
imért fizettetik, amit a vásár az eladónak bizto­
sít. ezidőszerint pedig a vásári rendészet, köz­
egészségügyi szolgálat, vásárterek tisztogatása 
sd). által a városoknak és községeknek vagy 
uradalmaknak okozott költségek által válik leg­
inkább indokolttá; miután továbbá az eladó a 
helypénzt a vevőre áthárítani igyekszik: a hely­
pénz megállapításának leghelyesebb és legigaz­
ságosabb alapja az áruk értéke volna. Minél 
nagyobb értékű az áru, rendszerint annál nagyobb 
az eladó arány lagos haszna, tehát annál nagyobb 
a vásár által nyújtott előny; minél nagyobb 
forgalmat tud a kereskedő, vásározó vagy iparos 
elérni, annál méltáuyosabb, hogy a vásártartási 
jogot gyakorló község költségeihez hozzájáruljon 
8 unnál könyebb a helypénzt a vevőkre áthárítani.

A piacra vitt áruk értékét egyedül mérvadó­
nak tekinteni azonban nem lehet azért, mert 
ennek az alapján változatlan tarifa tételeket 
megállapítani nem lehet. Kénytelenek vagyunk 
tehát az elfoglalt terület nagyságát és a darab - 
számot is kombinációba venni, úgy azonban, 
hogy ezek csak eszközei legyenek az értékhez 
való arányosításnak.

A városi tanács javaslatában pedig épen ezek 
s az arányosításra való törekvés jutnak kifejezésre 
és véleményünk szerint a tarifa megállapításához 
helyesebb utat választani nem is lehetett volna.

Hogy mennyire sikerült a helyes arányt meg­
találni, arra visszatérünk.

san 24 órát számítanak) katonazene játszik s 
ilyenkor megtelik a park sétálókkal; hercegi, 
grófi, bárói fogatokkal, idegenekkel és város­
beliekkel. A világiak diszkrét polgári ruháinak 
egyhangúságát a föld minden részéből ide sereg­
lett papok fehér, barna, kék, vörös, biborszinü 
tarkán szegélyezett talárjai teszik változatossá s 
itt-ott belevegyül a tömegbe cgy-egy trasztérezei 
asszony is ruhája fölött viselt színes selyemfüző- 
jével. Este, mikor a sétahelyeket bezárják, be- 
tódulnak a járó kelők a korzóra, hol most han­
gos élet veszi kezdetét.

A különben is lármás nép zaját emeli az 
utcai árusok kiáltozása s a hintórobogás, végsőkig 
fokozza a rikkancsok éktelen kiáltozása, mely 
olyan áradatban támadja meg az ember tűiét, 
hogy könnyen idegessé teszi a hozzá nem szo­
kottakat. Mert itt mindenkinek megvan az a
joga, hogy üvölthet, rikogathat torkaszakadtából 
uz utcán végig; ezért senki ót felelősségre nem 
vonhatja s az élénk természetű, heves vérmérsék­
letű olasz igénybe is veszi szabadságát, ha hasz­
nát látja, "fiz és tizenegy óra között kissé 
elcsendesül a város, de tizenkettő felé, mikor a 
színházak, mulatóhelyek kiürülnek, még egyszer 
lel csend ül mindenfelé az élet jele, mely azután 
csak éjfél után hallgat el lassan-lassan. Az enyhe 
éj ráborítja fekete takaróját az örök városra s
álomba ringatja lakóit.

b J Viűa Sándor.

»Zalamegye, Zalavármegyei Hírlap«

A magunk részéről azt az álláspontot foglal- ’ 
juk el, hogy a város ezidő szerint nem alkot­
hat olyan szabályrendeletet, amely a helypénz 
szedésből folyó jövödeimét csökkentené, sőt arra 
kell törekednie, hogy azt fokozza azon határig, 
amig a vásárok látogatottságát nem befolyásolja.

Természetes törekvés az, hogy a helybeliek a 
vidékiekkel szemben maguknak kedvezményeket 
biztosítsanak. A vidéki vásározó itt adót nem 
fizet, a vásárok előnyeit pedig ép úgy élvezi, 
mint a helybeli. Az a kérdés azonban, hogy a 
helybeliek részére minő kedvezményeket lehetne 
biztosítani.

Azt az óhajtást, hogy a helybeliek a helypénz 
fizetés alól teljesen mentesíttessenek, a város 
nemcsak pénzügyi szempontokból nem teheti 
meg, hanem azon polgárokra való tekintettel, 
akik a vásárokból semmi közvetlen hasznot nem 
látnak, az igazság és méltányosság is kizárja 
ennek keresztülvitelét mindaddig, amig a hely- 
pénzből származó jövedelem jelentékeny csök­
kenése pótadó emelkedést nem jelent.

De el kell menni a méltányosság legvégső 
határáig.

Nézetünk szerint a helybeliek részére biztosí­
tandó kedvezményeknél azonban szintén különös 
tekintettel kell lenni arra, hogy azokat csak 
helybeliek vehessék igénybe s a szabályrendeletet 
kijátszani ne lehessen.

A múlt hetekben a tanács elé terjesztett 
javaslattal polemizáló nyomtatvány került hoz­
zánk, amelyet a helypénzszedési jog voll bérlői 
tettek közzé. Ebből, de közvetlen tapasztalatból 
is azt vettük észre, hogy az felelne meg leg­
inkább a közóhajtásnak, ha már nem lehet a 
teljes mentességet biztosítani, a helybeliek min­
den esetben a tarifában megállapítandó díjtétel 
felét legyenek kötelesek fizetni.

Ez a törekvés és óhajtás nagyon érthető, sőt 
első pillanatra méltányosnak is látszik, de egy 
nagy hibája van: nehezen vihető keresztül és 
az ilyen értelmű szabályrendelet könnyen ki­
játszható volna.

A zalaegerszegi vásárokra pl. a marhafelhajtás 
sokszor annyira tömeges, hogy nincs a világnak 
az a szemes helypénzszedője, aki a tolongásban 
ki tudná válogatni, melyik állat helybeli tulaj­
donosé, melyik vidékié. A marhalevelek vizs- 
gálgatására pedig nincs idő. Azt is megteheti 
azután akárki, hogy behajtja a barmait zala­
egerszegi komájához, aki azokat a sajátjai­
ként állítja ki a piacra. Kölcsönkért marha­
levéllel is rá lehetne szedni a helypénzszedőt, 
ki lehetne játszani a szabályrendeletet. Kérdéssé 
válnék, vita tárgyát képezhetné az is, hogy a 
helyben lakó, vagy itt adót fizető birtokosnak 
a város határán kívül fekvő birtokáról behaj­
tott állatjai melyik díjtétel alá esnek.

Már pedig minél jobban ki lehet játszani a 
tarifát, minél több vita keletkezhetik a bérlő és 
vásározó között: a helypénzszedési jog anyagi 
értéke annál kevesebb lesz, mert a haszonbérlő 
ezeket az esetlegességeket mind eleve felszámítja, 
mikor ajánlatot tesz.

Az állatok után tehát feltétlenül egységes díj­
tételt kell alkalmazni, tekintet nélkül arra, 
hogy vidéki, vagy helybeli gazda állítja-e ki 
azokat a vásárra.

A 40 filléres díjtételt egy szarvas marhára, 
vagy lóra nem találjuk túlzottnak és azt hisszük, 
hogy egyébként is keresett állatvásárainkat ez 
nem befolyásolhatja. Már egy 100 korona értékű 
állatnál ez az összeg nem jöhet számításba s a 
vevőre egyébként is könnyen áthárítható.

Hasonló technikai akadályai vannak a ked­
vezményes díjtétel alkalmazásának a kosaras 
piacon is, valamint a szárnyasokra nézve. Ki 
tudná azt minden esetben megállapítani hogy 
melyik cikk, és melyik kosár tartalma szárma­
zik a város területéről, melyik vidékről ? Vagy 
nem tud mindenki példát arra, hogy a hely­
pénz megtakarítása végett hányféle praktikát 
űznek a vidéki élelmes asszonyok ? Bizony kiját­
száll ák azt a kedvezményt s a vidékiek sokkal 
nagyobb kárt okoznának a városnak, mint 
amennyi hasznot biztosítana a kedvezmény a
helybelieknek.

Egészen másként áll a dolog az iparosokra 
és kereskedőkre nézve. Ezeket, ha a szabályren­
deletben kimondatik, hogy kedvezményes díj­
tétel mellett csak egy sátrat állíthatnak, feltét­
lenül és biztosan lehet ellenőrizni. De egyébként 
is a kedvezményes díjtételre való igényük sokkal 
indokoltabb, mint az őstermelőké.

Először is figyelembe veendő az, hogy az

iparos és kereskedő biztos vásározó, akire tehát 
a helypénz állandó terhet ró, amely a város 
háztartásához való hozzájárulását emeli; mig az 
őstermelő csak alkalomszerüleg keresi fel a piacot.
A kereskedő és iparos vásárra vitt cikkeinek 
értékesítése tekintetében százféle eshetőségnek, 
esetleg veszteségnek van kitéve, mig az élelmi­
szert árusítók cikkei majdnem feltétlen bizo­
nyossággal értékesíthetők, tehát a kereskedő és 
iparos által előlegezett hely pénz azonnali vissza­
térülése bizonytalan, az egyé') fogyasztási cikkek 
után előlegezett helypénz pedig legnagyobb ré­
szében azonnal visszatérül, ezért könnyebben 
elviselhető.

Van azonban a dolognak egy másik oldala 
is, amely szintén megszívlelendő. Az iparos és 
kereskedő azon adásvételi ügylet után, amelyet 
a vásáron köt, már meg van adóztatva a kere­
seti adóban, amelynek kivetésénél az általa pro­
dukált összes cikkekből származó jövedelmet s 
a kereskedő összes üzleti forgalmából, tehát a 
vásározásból eredő jövödelmet is figyelembe kell 
venni; mig az őstermelő a piacon kötött adás­
vételi ügyeletéi után adóval sújtva nincs; azok 
csak a gazdálkodáshoz tartozó cselekmények s 
az az előny, az a haszon, amit a piac igény- 
bevétele az őstermelőnek gazdálkodása nagyobb 
jövödelmében biztosít, nincs annyira közcélokra 
igénybe véve, mint azoké, akik kereseti adót 
fizetnek.

Vegyük csak pl. számításba a tejgazdaságot. 
A városi piac az összes tejgazdasági termények 
igénybevételét lehetővé teszi minden munka vesz­
teség nélkül. A tejgazdaság pedig tudvalevőleg 
egyike a legjövedelmezőbb gazdasági ágaknak 
a kisbirtokosok részére. És ha ezen a réven 
megháromszorosodik is a birtok jövedelme, az 
adó nem emelkedik egy fillérrel sem.

Ugyanezt lehet felhozni az állattenyésztésre is, 
amely olyan helyeken, ahol keresett vásárok 
állanak a gazdák rendelkezésére, az őstermelő 
jövödeimét mindenesetre tokozzák annyira, hogy 
a hely pénzt meg nem érzi, mig az iparosra és 
kereskedőre nézve ez annyival inkább érzékeny 
teherré válhat, minél nagyobb versenynek vau 
kitéve a vásárokon.

Ha tehát igazságosak akarunk lenni, első sor­
ban az utóbbiaknak igyekszünk kedvezményt 
biztosítani, természetesen addig a határig, amig 
azt a méltányosság és pénzügyi tekintetek meg­
engedik.

A tanács javaslatának az a része, amely az 
iparosok és kereskedők által fizetendő helypénzt 
a piacon elfoglalt területek nagysága szerint 
akarja szabályozni, nagy visszatetszést keltett.

Pedig igazságosabb és helyesebb támpontot 
aligha fognak találni. Igaz, hogy a négyzet- 
méterenként megállapított 10 f díjtétel magas­
nak látszik, de csak egyes iparágakra. Egy 
szabónak a sátra esetleg 20—30 négyzetméter 
területet is elfoglalhat; egy fazekas, bábos, 
asztalos kénytelen szintén nagyobb területet 
igénybe venni s így minden heti vásáron 1—2 
korona helypénzt fizetni; ez pedig az elérhető 
forgalomhoz képest kétségtelenül nagy summa. 
Viszont azonban egy 10—15 négyzetméter ter­
jedelmű sátorban százakra menő forgalmat produ­
kál a gyoicsos, a rőtos, a vaskereskedő s ezek­
nek a haszna sem állítható arányba a fazekassal, 
vagy a bábossal.

A területszerinti egység tétéit tehát szintén 
arányosítani kellene az elérhető forgalommal, az 
eladásra kínált áruk értékével és ezek figyelembe 
vételével progressiv tételt lehetne alkalmazni, 
figyelembe véve még azt is, hogy a forgalmasabb 
pontokat rendesen azok az ipar- és kereskedelmi 
á-rak tartják megszállva, amelyek természetüknél 
fogva nagyobb összegű forgalmat érnek el s így 
magasabb díjtételt bírnak el, mint a kisiparos 
szerény állványa, csekély értéket képviselő áruja.

Az arányosan emelkedő egység tétel helyes 
alapját kell tehát kellő körültekintéssel megke­
resni és alkalmazni.

A tarifát pedig nem csak abból a szempont­
ból kell felfogni, hogy önmagunkra talán néhány 
garassal nagyobb terhet rovunk, hanem azt is 
meg kell fontolni, hogy egy helyes tarifával a 
városnak biztos és a vásárok látogatottságával 
mindig emelkedő jövedelmet biztosítunk, amely 
szintén csak a mi javunkra esik és ennek a 
jövedelemnek legnagyobb részét ha a hely­
pénzdíj szabás helyes elvek alapján állapíttatik 
meg — vidéki vásározóktól szedjük he. Ha azon­
ban nagyon szükkeblüek leszünk s csak arra 
törekszünk, hogy azokat a tételeket, amelyek



néhány polgárt közvetlenül érintenek, minél lejebb 
srófoljuk, akkor a vidékieknek teszünk legjobb 
szolgálatot, mert elvégre a vásározók legnagyobb 
tömegét azok teszik s a vidékiek helyett azt az 
egész összeget, amelyet helypénzben nekik elen­
gedtünk, magunknak kell pótadóban megfizet­
nünk.

Kérelem a népkonyha érdekében.
»Szegények mindig vannak veletek.«
Akinek gazdagságot adott az Ur, az gond­

talanul tekinthet a holnapra s aggodalom nélkül 
várja a zord telet, amely megsokszorozza a 
nyomorultak és éhezők kínjait.

Akinek erős kezet, tudós főt juttatott az Isten, 
az bátran felveheti a harcot az élettel, csak 
munkaereje és munkakedve meg ne fogyatkozzék.

1 )ti a kiknek semmijük sincs, akiket a kor, 
a betegség, vagy a sorscsapások megfosztottak 
munkaerejüktől, akiknek osztályrésze a nyomor, 
akik a szegénység terhét viselik egész életükön 
keresztül: ezek a szegények félve, szorongva 
néznek a tél elé, amikor tízszer nehezebb a be­
tevő falatot megszerezni, mint nyáron; amikor 
meleg ruhára, meleg szobára, élelemre nem telik 
azokból a fűiéi ékből, amiket az irgalom juttat 
a kezükbe. Sokan vannak azok is, akiket a tél 
megfoszt a munka lehetőségétől s a telet éhezve, 
fázva nyomorogják keresztül.

Ezek a szegények a jólétet élvezők felé nyújt­
ják kezüket; a társadalomhoz könyörögnek támo­
gatásért. És a társadalomnak meg kell hallania 
a szegények könyörgését, mert a nyomort eny­
híteni a legszentebb emberi kötelesség.

Ez az osztály az, melynek érdekében feleme­
lem esdeklő szavamat városunk nemesleik ü 
közönségéhez és felhívom a figyelmet a zala­
egerszegi népkonyhára, a szegények legjótéko- 
nyabb intézményére, mely a zord téli hónapok 
alatt városunk szegényeit valláskülönbség nélkül 
meleg étellel látja el.

Ha magunk és családunk jólétéért hálát ad­
hatunk az Istennek, ha nap-nap mellett terített 
asztalhoz ülhetünk: gondoljunk azokra, kik az 
éhség kínjaitól szeretnének menekülni. Ha napi 
fáradalmaink után pihenőre térünk és a jó 
Istenhez fordulunk lelkünk bérső fohászával, 
vessünk egy tekintetet azokra, kikre az élet 
teher és akik jóságunkban lelik egyetlen bizto­
sítékát létüknek.

Ha a sors jótéteményeit élvezzük s derült 
jókedv vesz körül bennünket: jussanak eszünkbe 
azok a szenvedő nyomorultak, kik ázva és fázva 
esdenek hozzánk egy falat kenyérért.

Ne feledjük el, hogy aki a szegénynek ala­
mizsnát ad, adományát az Ur oltárára teszi.

Ha a népkonyha nemes célokat szolgáló ol­
tárára áldozunk, lehetővé tesszük a népkonyha 
fennmaradását, melyet ismételten is a nemes- 
sziviiek jóakaratába ajánl

Zalaegerszeg, 1902. november 8-án
Dr. Isoó Jánosné

a népkonyha vezetője.

Soproni kereskedelmi és iparkamara köréből.
I.

A nagykanizsai 20. honvéd gyalogezred étke­
zési bizottsága különféle mennyiségű liszt, rizs, 
dara, tarhonya, árpa gyöngy, lencse, bab, zsír, 
burgonya, paprika, zöldség, hagyma, só, cukor, 
mák, káposzta, túró, köménymag, tojás, ecet és 
tej szállításának biztosítása céljából a nagykani­
zsai honvéd gyalogsági laktanya élelmező tiszti 
irodájában f. évi november hó 18-án nyilvános 
ajánlati tárgyalást tart. A szabályszerűen kiállított 
ajánlatoknak legkésőbb a tárgyalás napján d. e. 
10 óráig kell a tárgyaló bizottsághoz beérkez­
ni ök.

Miről az érdekelteket oly megjegyzéssel érte­
sítjük, hogy a szállítási föltételek az említett 
élelmező-tiszti irodában naponta d. e. 9—11 
óra közt tudhatok meg.

II.
Az érdekelteket ez utón értesítjük, hogy az 

acetyléngáz előállítása és világítási vagy más 
célokra való fölhasználása tárgyában a kereske­
delmi és belügyminiszter urak által együtt kibo­
csátott szabályrendelet hivatalos helyiségünkben 
kapható.

A szabályrendeletet kívánatra meg is küldjük.

III.
A m. kir. államvasutak igazgatósága pályá­

zatot hirdet az 1903. év folyamán szertáraiban 
összegyűlő üres petroleumos hordók eladása 11 ‘ ^ • 
Az ajánlatok legkésőbb f. évi november í 
15 éig nyújtandók be.

Miről az érdeklődőket oly megjegyzéssel érte­
sítjük, hogy a részletes pályázati hirdetmény 
kamaránk hivatali helyiségében megtekinthető.

Sopron, 1902. évi október hó 31-én.
A kerületi kereskedelmi és iparkamara.
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Hírek.
Elismerés. Azon alkalomból, hogy dr. Ruzsicska 

Kálmán kir. tanácsos tanfelügyelő a Zrinyi 
emlékoszlop javára Csáktornyán rendezett, ünnepé­
lyen felolvasást tartott Zrinyi Miklósról, a rendező 
bizottság egy a hős és költő életéből vett moz­
zanatok rajzaival ékesített díszes köszönő okmányát 
kézbesített a királyi tanfelügyelőnek.

A lelkes szövegnek alapgondolata a következő : 
„Mi muraköziek a Zrinyi nemzetség tagjai va­
gyuk: Ő volt a mi védelmezőnk s ő mentett 
meg minket a magyar hazának. Hálánkat egy 
emlékoszlop felállítása által óhajtjuk nagy föl- 
dink iránt leróni. Nagyságodnak Zrinyi ideális­
ra usához méltó felolvasása szándékunk kivitelét 
anyagi szempontból is elősegítette; de sokkal 
becsesebb az a magasztos és lelkesítő érzés, 
melynek nyomai Nagyságod felolvasása folytán 
örökké fognak élni Muraköz fiainak a leányai­
nak szivében.“

A köszönő okmányt a rendező bizottság nevé­
ben Ziegler Kálmán elnök, Tóth István, Czvet- 
kovics Antal, Margitai József és Dobony Elek 
írták alá. A szép rajzokat Diénes Károly állami 
tanító képezdei rajztanár készítette.

Anyakönyvi kinevezés. A m. kir. belügymi­
niszter Holló Emil jegyzői írnokot a murakirá­
lyi, Grezina József s. jegyzőt a pacsai, Balogh 
György s. jegyzőt a sármelléki, Harmath Béla 
jegyzői írnokot a dráskoveci anyakönyvi kerü­
letbe anyakönyvvezető helyettesekké kinevezte.

Uj aljegyzői állás Zalaegerszegen. A belügy­
miniszter beleegyezését adta abba, hogy a zala­
egerszegi anyakönyvvezető helyettesi állásra en­
gedélyezve levő 1400 korona évi tiszteletdíj 
felhasználásával Zalaegerszeg városnál egy uj 
aljegyzői anyakönyvvezető helyettesi állás szer- 
veztessék.

A zalaegerszegi szépítő egyesület alapszabá­
lyai a m. kir. belügyminisztérium által jóváha­
gyatván, a választmány f. évi november hó 11. 
napján d. u. 5 órakor a zalaegerszegi városháza 
nagytérmében ülést tart. Tárgysorozat: 1. X árhidy 
Lajos egyesületi alelnök jelentésének tárgyalása. 
2. A szépítési munkálatok megállapítása. 3. 
Esetleges indítványok tárgyalása.

Az Országos Gazdasági Munkás- és Cseléd­
segélypénztárak létesítése tárgyában. — Dr.
Jankóvich László gróf főispán értekezletet hívott 
össze, amely értekezleten leendő megjelenését 
Dr. Fáv Gyula, a pénztár igazgatója is kilátásba 
helyezte. Az értekezletre — amely f. hó 12-én 
d. e. 111/2 órakor fog a vármegyeház nagyter­
mében megtartatni, — minden érdeklődő meg- 
hivatik.

Alapszabály jóváhagyás. A sümegi róm. kath.
temetkezési egyesület alapszabályait a belügy­
miniszter a bemutatási záradékkal ellátta.

Adomány. Kayser János ur (Bécs) a zalaeger­
szegi népkonyha részére 12 koronát adományo­
zott, amelyért hálás köszönetét fejezi ki a nép­
konyha vezetője.

Névváltoztatás. Schnutzer Mór és kiskorú 
Károly, Antonia, Andor és Erzsébet balaton­
füredi lakósok nevének „Szlávi“-ra, Kohn Lázár 
Lajos és Ödön fia zalalövői lakósok nevének 
„Kertész“-re kért átváltoztatását a belügyminis- 
ter megengedte.

Hegyközségi közgyűlés. Jánka hegyközség 1902. 
évi november hó 30-án délelőtt 9 órakor a város­
háza kis tanácstermében rendes közgyűlést tart, 
melynek tárgyai: 1. az 1901. évi hegyközségi 
számadás megvizsgálása; 2. az 1903. évre szóló 
költségvetés elkészítése; 3. netáni indítványok 
tárgyalása.

Tanító választás. Ilias Géza és Iliasné Szupper 
Julia nagypösei tanítókat Felsőszemenyén egy­
hangúlag tanítókká választották.

Állami tanítók mozgalma. A tervezett fizetés- 
rendezéssel az állami tanítók nincsenek meg­
elégedve. Ezért elhatározták, hogy mozgalmat 
indítanak sérelmeik orvoslására. A kezdeményező 
lépést ezúttal a pancsovaiak tették meg. Nehogy 
azonban az elégedetlenség tulcsapjon a medrén, 
az állami tanítók országos egyesületének elnök­
sége elhatározta, hogy a sérelmes pontokat a 
miniszterelnök, a pénzügyminiszter és közoktatás- 
ügyi miniszter és az országgyűlés elé viszik. 
Sérelmesnek találják az áll. tanítók azt, hogy 
a polgári iskolai tanítók kezdőfizetését egész 
életükön keresztül sem érhetik el végfizetésükkel 
és hogy az állami tisztviselők kezelőszemélyzete 
négy évi tanulmányi idő után 1400 K fizetést 
nyer, mig a tanítók nyolc évi tanulmányi idő 
után csupán 1000 koronát. Az elnökség elhatá­
rozta azt is, hogy az állami tanítókat általános 
nagygyűlésre hívja össze. A meghívókat már 
szét is küldötte. A gyűlés ma délután két óra­
kor lesz a főyárosban a vármegyeház dísztermé­
ben. Zalából szintén sok tanító vesz részt a 
gyűlésen.

A persely. A nagykanizsai izr. templomban 
két vaspersely volt a falra fölerősítve, amelyek 
a jámborok bőkezűségéből rendesen tartalmasak 
voltak. \7alami elvetemedett tolvaj nem átallott a 
éjszakának idején a templom ajtaját feltörni s a 
perselyeket elvinni.

Jóváhagyás. A vármegye törvh. bizottságának 
ez évi május hó 12-én tartott közgyűlésében 
elkotott bábaszabályrendeletet a Nagy méltóságú 
m. kir. belügyminisztérium f. évi 91398/XH.-1). 
1902. sz. a. jóváhagyta.

Hauser János tragédiája immár befejeződött.
A rósz útra tévedt ember anyagilag és erkölcsi­
leg elzüllve megszökött Nagykanizsáról. A nyo­
mozás kiderítette, hogy az ügyvéd Németországba 
szökött, később pedig nyomára jöttek, hogy 
Josef Hager név alatt Regensburgbau tartóz­
kodik. A múlt héten a regensburgi rendőrség 
dr. Hauser Jánost letartóztatta. A fogoly egy 
őrizetlen pillanatban bevette a folyton magánál 
hordott strichnint és néhány perc álhitt meghalt.

Megyei takarékpénztár. Bács- Bodrog vámü­
gye törvényhatósági bizottsága, Latinovics Bál 
főispán indítványára, elhatározta, hogy megyei 
takarék pénztárat létesít. A takarékpénztárral 
kettős célt óhajt a vármegye elérni: egyrészt 
olcsó kölcsönöket adni a népnek, másrészt pedig 
az elérendő nyereséget kulturális és közgazda- 
sági célokra fordítani.

A magyar föld. Szepes vármegye közönsége a 
Magyarország és Galicia közt az úgynevezett 
„Halastói“ határvonal megállapítására kiküldött 
nemzetközi bizottság döntését Magyarország terü­
leti integritására nézve sérelmesnek tartván, fel­
irt a képviselőházhoz, hogy a bizottság határo­
zatát ne vegye tudomásul. Ezt a feliratot hason­
ló szellemű felirattal leendő támogatás végett 
vármegyénknek is megküldte.

A palackok hitelesítése. Egy korábbi minisz­
teri rendelet szerint n korcsmákban használt 
sörös palackok korona bélyegzővel való ellátá­
sára adott határidő lejárt. A kereskdelmi minisz­
ter azonban a rendelet végrehajtását további 
intézkedésig felfüggesztette.

Öngyilkos asszony. Császár Pál szentgyörgy- 
völgvi gazdaember fiatal feleségével nagyon 
roszul élt. A perpatvar örökös volt a házas- 
társak között. Az asszony végre megsokalta a 
dolgot és otthagyta az urát. A szomszédban vett 
fel lakást és varrással kereste a kenyerét. A 
múlt héten átment az urához, hogy apró csepr 
holmiját összeszedje és átszállítsa uj lakására. 
Az asszony otthon találta az urát, aki szemre­
hányásokat tett neki. Császárné elkeseredésében 
lekapta a mestergerendáról az éles konyhakést 
és a mellébe szúrt. A férj átkarolta az asszonyt, 
hogy több kárt ne tehessen magában, de ez 
még egy szúrást ejtett magán s rövid idő alatt 
meg is halt. A csendőrség a férjet letartóztatta, 
mert ez a gyanú merült fel, hogy az asszony 
nem önkezével vetett véget életének.

Alapos berugás. Böndör Ferenc uram alapo­
san bevehetett a muraiból, mert az útfélen talál­
ták meg, fülig sárosán, rongyosan, véresen. 
Böndör restelte a dolgot s azt mondta, hogy 
szine világát se látta a bornak, hanem valami 
rablótámadásnak esett áldozatul. A rablók össze­
verték, megszurkálták és az árokba lökték. A 
vizsgálat azonban kiderítette, hogy a meséből 
egy szó sem igaz. Böndör be volt rúgva, kidob-

o
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ták a korcsmából s miután lábai alig bírták, ^ 
össze törte zúzta magát.

Phylloxera zárlat. Xagyröcsé község szőlőiben 
a phyl luxéra jelenléte m egál lapíttat vári . nevezett 
község határa a földmivelésiigyi miniszter 80092 
1VÜ2. szánni rendeletével zár alá helyeztetett.

Megérdemelt kitüntetés. Ő es. és kir. fensége 
Bourbon Fülöp herceg még a múlt évben kine­
vezte a közkedvelt Feller V. Jenő gyógyszerészt 
udvari szállítójának. Ezen kitüntetés méltán so­
rakozhat ik a többihez, melyekben a Feller gyógy­
szerész részesült, mert mint ismeretes, kitűnő 
háziszere „Elsa Fluid“ a párisi, londoni, ber­
lini, római és nizzai kiállításokon is ki lett tün­
tetve. A Fcller-féle „Elsa Fluid“ gyógyít köhö­
gést, influenzát, lázi, csuz- és köszvényt, fej- 
mell- és fogfájást, szúrást, görcsöt, szaggatást, 
gyomorbajt, étvágvatalanságot, szembajt stb. 
Nagyon fontos, hogy minden családnak legyen 
készlete az „Elsa Fluid“-ból, miután számtalan 
megbetegedésnél feliilmulhatatlannak bizonyult. 
Kevés család van monarchiánkban különösen a 
vidéken, a hol a hires Fell er-féle „Elsa Fluid“ 
(12 üveget vagy 6 dupláit veget 5 K-ért bér­
ment, ve küld Feller V. Jenő gyógyszerész Stu- 
biea, Templom-utca 137. szám (Zágrábmegye) 
hiányoznia, mert ez nem titkos szer, hanem sok­
oldalú hatásánál fogva orvosok is ajánlják.

Kirakat tolvajok. Két helybeli iparos inas a 
napokban egyik kereskedés kirakatat felnyitotta 
és abból egy pár fekete bőrből készült fűzős 
cipőt ellopott. Károsult kereskedő egyiket elcsípte 
s átadta egy rendőrnek, aki aztán bekísérte.

Örült a hivatalban. Varga István kiskanizsai 
illetőségű, 20 éves pénzügyigazgatósági napi­
díjas a minap megjelent a rendőrségen s egy 
hamis egy koronást mutatott be. Panaszát olyan 
zavart módon adta elő, magaviseleté annyira 
gyanúsnak tűnt ÍÖ1, hogy orvosilag kellett meg­
vizsgáltatni s ekkor kitűnt, hogy a szerencsét­
len fiatalemberen az őrültség tört ki. Folyton 
azt hajtogatja, hogy üldözik a hivatalban is, 
magán lakásán is, A rendőrség őrizet alá vette 
és beakarta szállítani a helybeli közkóvházba, 
azonban itt, hely hiánya miatt iölveucio nem 
volt, ennélfogva elszállították Nagykanizsára mint 
illetőségi helyére.

Tolvaj cseléd. Sebestyén Mari helybeli cseléd 
nem nagy hűséget tanúsított gazdaja iránt. A 
mit lehetett, elsinkoíált. Jó ideig tarthat.ott ez, 
mert különféle ruhanemüeket találtak meg nala,

° várói. Balogh János vét vein pusz ’ Kányavár í) u., Ivissziget 5 u., Lentiszombat-Lezuhant .. ___
tai lakos a vetyemi erdőben a fa tetejéről leesett
és meghalt.

Á megments** [atonatiszí____ .. ______ Egy fiatal, délceg
katonatiszt, ezredének dísze, feljebbvalóinak dé­
delgetett kedvence, tűiig szerelmes volt egv 
művelt leányba. Házasságot is Ígért neki. Kató- 
náéknái azonban kaució iicIküi nem 1 ciict házas­
ságot kötni. A leánynak nem volt több pénzé

nádinv iá k"v-egy pár ezer koronánál, ennélfogva 
nak le kellett mondania tiszti állásáról, hogy 
Ígéretéi beválthassa, mert imád»»ttjának csillogó 
szemei győztek az atilla arany csillagai fölött. 
Egv előkelő részvény társulatnál pénz tárnoki állást 
nyert cl és itt már elég volt menyasszonya pénze 
a szükségelt kaucióhoz. Boldog jegyespár alig 
győzte várni a kitűzött esküvő határnapját, 
midőn a véletlen egyszerre nagyot változtatott 
a fiatal pár sorsán és boldogságuk felhőtlen egét 
egy cikázó villámcsapás zavarta fel. Egy délután 
u vőlegény szétdult ábráz,ittál rohan meny asz 

önkretettek, édes. egyetlenem

iinujuttn ----- — '
hely* 1 u., Mikefa 1 u., Szentkozmadombja 2
u.,* Alsóhahót 1 m., Egeraracsa 5 u., Nagyhor­
váti 7 n , Nagyra da 11 u., Szaoar 1 ni., Szent­
marom 7 u., Alsómihályovecz 2 u., Szentmária 
5 ti., Baiatouederies 11* u., Balaton fű red 1 u.,
Díszei 8 u., Nemesvita 1 m., Salfökl 19 u., 
S/.epetk 2 u., Bezeréd 5 u., Zalanémetfalu 22 u.

Vetőmagvak ára. Mauthncr Ödön budapesti
magkereskedő értesítése szerint Budapesten 50 
kilogrammonként: vörös heremag 65- 75 K; 
lucerna 60—64 K; muhar-mag 71/*—81/2 K ; balta 
dm 14—15 K.

szonvához. „Tön1 
.Végünk van'1“ Egy volt tiszttársamárt, kit 

összeg ere­
iéit,

elhelyeztek innen, jótál loti am nag 
jéig s ez a szerencsétlen ember öngyilkos 
amit csak ma tudtam meg, midőn a jótállási 
váltó alapján lefoglalták a kauciót, na nem 
tudom a váltót rövid idő alatt rendezni, elvesz­
tem állásomat!“ Elképzelhető az eddig boldog 
pár kétségbeejtő helyzete. A mennyasszony vigasz­
talja, biztatja és buzdítja vőlegényét és midőn 
épen a nagv veszélyre és Isten jóságára hivat­
kozna, kopogtattak. „Tessék!“ — felelt a félig- 
meglepett és félig kétségbeesett menyasszony és 
egv komoly úriember lép be, mint a Török A. 
és Tsa bankházának, mely Magyarországon a 
legnagyobb osztálysorsjegy-üziet, képviselője s 
jelenti, hogy a budapesti 1 eréz-körut 46. szám 
alatti főiizletből jön. Anélkül, hogy sokat ma-gya- 
rázgatna, leolvas a menyasszony asztalára egy 
csomó ezres bankót és kéri a nyerő sorsjegyet, 
íme ismét bebizonyult, hogy a hol a baj leg­
nagyobb, ott Isten segítsége legközelebb.

Az Országos Munkás és Cselédsegeiypanztar
javára a kereskedelmi miniszter fontos renueie- 
tet adott ki a minap a Munkas-segéiy pénzt ál i 
tagok felvételi és biztosítási díjainak beküldése 
tárgyában. Elrendelte ugyanis a minisztei, »v-’g) 
a hatóságok a befizetési lap hátuljára postádij 
után fizetése nélkül minden egyes esőimen tol­
hatják, hogy a kérdéses összeget ki neu a részé­
ről terjesztik fel és milyen célra. Ez az üdvös

este. Zalaegerszegről óidul: a) Bobára V ó. 29 
p. reggel, 4 ó. 12 n. déltán; a) Csáktól .igára 4 
óra 59 p. reggel, 5 óra 52 p. délután. Helyi 
közlekedés Zalaegerszeg és Zalaszentieán között : 
Zalaegerszegről Szentivánra óidul: 6 óra 30 p. 
reggel, 11 óva ;.)4 p. délelőtt, 2 óra 33 p. délután,
6 óra 15 p. este. Szentivámról Zalaegerszegre 
érkezik: 7 óra 56 p. reggel, 1 óra 17 p. délután, 
4 óra 48 p. délután, 7 óra 25 p. este. Szentiváu- 
ról indul: a) Szombathely felé 5 ó. 20 p. reggel,
7 óra 15 p. reggel, 3 óra 13 p. délután, 6 óra 

, 25 p. d. u., 2 6. 17 p. éjjel; b) Nagykanizsa 
I felé 7 óra 11 p. reggel, 12 óra 37 p. délután,

3 óra 55 p. d. u., 9 óra 54 p. este, 2 óra 21 
p. éjjel.

Irodalom.

mert különféle ruhaneműnket találtak meg mua, - ^ ^ fogja könnyíteni a hatású
1 m,kor halmijait átkutattak. «.-"*«•' knak s különösen a községi jegyzőknek <1,.!-
panaszára a rendőrség letartóztatta es ki nail 
tása után átadta a királyi ügyésznek.

Thália papját elzárták. Kőmi vés Imre, a ki 
büszkén nevezi magát Ihália papjának, s a ki 
kisebb községekben humoristikus előadásokat 
szokott tartani, a minap többet talált a 
garatra önteni, mint a mennyit rendes körülmé­
nyek között megbir, minek következtében az 
aszfalton keresett pihenőt fáradt tagjainak, a 
rendőrjárőr ráakadt, megkönyörült rajta o.> be­
szállította az őrszobába, Később pedig, mikéi 
Kőmives uram tejéből elpárolgott a szesz, oot- 
ránvos részegség miatt följelentették. A vége az 
lett a dolognak, hogy Ihália papját eizáituk.

Életunt agg. Guoth Imre alsóörsi lakos oO 
éves földműves megunta a hosszú élet terhét. 
Az öregkorral járó bajok s egyébb gondok is bán­
tották. Egy önzetlen pillanatban felakasztotta 
magát az öreg ember. Mire rátaláltak, meg \oit 
halva.

Ingyenes facsemeték. A földművelésügyi mi­
niszter 1903. évben ismét nagy mennyiségű cruei 
facsemetéket osztat ki. Kisebb biitokosox ere öt., 
röletek felújítására és beerdősítésére^ kért ingyen 
facsemetéket csak akkor kaphatnak, na a kerületi 
erdőfelügyelőség vagy az illető KÖzigazgatusi 
hatóság által igazolják kedvezőtlen anyagi hely­
zetüket, hogy saját költségükön laesemeteKet 
termelni nem képesek. A szállítási és lalaáio- 
zási költségeket maga az állam fedezi. A nag\o >o 
birtokosok a termelési költségek megtérítése 
mellett kaphatnak facsemetéket. Az ingyenes 
facsemetén kiosztásáért a folyamodványokat de­
cember 15-ig kell az illető kerületi erdőiéinél
hőségek utján a fóldmivelésügy, mmmzternez
benyújtani. Végül az lb!»8. évi - 1 - - 
és 2. S-a értelmében állami kezelés ala tartó , 
erdők s kopár területek birtokosa, «’semete- 
sziikségleteiket az illető m. far. állam, er,lobivá- 
tálnál jelentsék be.

f át; miután eddig mindig külön levélben kellett
felvilágosítást küldeniük arról, hogy az egy ide­
in W feladott összevet ki fizette be, s mirejüieg feladott összeget ki űzette be, s mire 
vonatkozólag, felvételi díj képen-e, vagy cséplő­
gép biztosítási díj gyanánt, vagy egyéb céh a. 
Éz az üdvös rendelet tehát igen nagy mérte ív­
ben egyszerűsíteni fogja az eljárást.

deines emberbarát. Gróf Nákó Sándor érte­
sítette az Országos Gazdasági Munkás- és 
Cselédsegélypénztár központi igazgatóságát, hogy 
nagvszentmikiósi urodalmanak 250 eserndjot beí­
ratja a pénztárba és tagsági díjaikat saját pénz­
tárából fogja fizetni. Bár minél nagyobb korben 
találna követőkre a nemes lelkű four példája.

Vásár. Zalaszentgróton a legközeleboi orszá­
gos vásár folyó november hó 11-ere esik.

A kői vágóhídon levágott állatok száma. Műit 
október hónán a közvágóhídon levágatott 35 
drb nagv szarvasmarha, 77 drb tejfogu, 51 drb. 
borjú, 186 drb birka és 201 drb hízott sertés.

Állategészségügyi kimutatás vármegyénk terű • 
létén fi hó 2-án a hivatalos adatok alapjan: lep- 
fene: "Dióskái 1 u , Szentgrót (polgárváros) 1 u,; 
takonykor: Csáktornya 1 u., Zalaegerszeg 1 u.; 
ivarszervi hólyagos hűtés: Alsószenterzsébet 3 
u., Humor 1 u., Muravid 6 u., Hegyesd 6 u., 
Zalalövő 1 u.; ralikor: Misefa 1 u.^Nagykapor­
nak 4 u.; sertésorhánc: Mindszentkáila 1 u-,
Náprádfa 3 u., Dióskál 1 p., TaliándÖrögd 3 
u.; sertésvész: Alsóiendva 7 u., Zala újvár d u., 
Eszteregnye 11 u., Fityeház 16 u., Fűz völgy 9 
u., Gelse 17 u., Langviz 6 u., Nagyrécse 9 u., 
Zala újlak 2 u., Újudvar 3 u., Zalamerenye 0 
u., Alsópáhok 1 m., 1 u., Balatongyörök 4 u., 
Rozi 7 u., Sármellék 2 na., Szentandrás l m., 
Alsószemenye 1 m., Csőr nyelőid 2 u., Pelsősze- 
menve 12 u., Kerkaszentkirály 1 m., Kerk átüt­
jük'3 u., Kiscsernecz 6 u., Kisíakos 8 u., Lasz- 
tonya 9 u., Tolmács 6 u., Dömefóld 12 u.,

•Ví agyar Könyvtár. A Wodianer-féle kiadócég nagy 
népszerűségei vállalata, a Radó Antal-tól szerkesztett 
., Magyar Könyvtár“, most kezdi meg füzeteiből a negye­
dik százat, előkelő nevekkel és kiváló munkákkal. Beöthy 
Zsolt, akinek neve már a vállalat legelső számának ciui 
lapját is ékesítette, a „Magyar Könyvtár“ iránt érzett 
állandó rokonszenvét most azzal mutatta ki, hogy áten­
gedte számára Wesselényi Miklósról Zilahon mondott 
remek emlékbeszédét. Melléje sorakozik Mikszáth Kálmán, 
e klasszikus elbeszélőnk, a ki legjelesebb munkáit most 
sorra adatja ki a „Magyar Könyvtár"-bari; ezúttal ,.1'ru- 
kovszkv, a siket kovács“ került sorra, a vállalat két 
számát töltve meg. A külföld klasszikusai közül most 
Demosthenes jelenik meg, a kinek Philippikáit Borsos 
Károly oly zamatos magyarsággal, oly világos és egy­
szerű ‘stílusban fordította le, hogy a müveit nagy közön­
ség bizonyára sietni fog megismerni belőle a nagy görög 
politikai szónokot, a kit annyit emlegetnek, de oly keve­
set olvasnak. Végül becses ismeretterjesztő olvasmány 
is van ez uj sorozatban: ifj. Hegedűs Sándor Írja le 
amerikai úti élményeit „Az ónások világa" című füzet­
ben, elevenen, érdekesen, költői tollal. Egy egy szám 
ára 30 fillér. Teljes jegyzéket kívánatra ingyen küld a 
kiadóhivatal : Andrássy-ut 21.

Révai kalendárium 1303. A könyvvásárlő közönség 
körében nagy népszerűségnek örvendő Révai Kalendári­
umnak most jelent meg az 190ö. évre szóló folyama. 
Mint a múltban, úgy most is igen érdekes és változa­
tos a tartalma. Célja e kalendáriumnak, hogy megos- 
iiiérte-se és meckcdvehesse a publikummal a mag\ ai 
irodalom kiválóbb termékeit, azokat, melyeket megsze­
rezni érdemes is, szükséges is. Emellett hasznos útmu­
tatással szolgál a könyvvásárlásra és könyvtár-berende­
zésre nézve, érdekes cikkekben tárgyalja az irodalmi 
kérdéseket és elbeszéléséket közöl a legkiválóbb írok 
tollából. Tartalmából kiemeljük Salgó Ernó cikkét 
Rákosi Viktorról, kinek munkái most indulnak meg 
egyöntetű összkiadásban, a mi az idei könyvpiac leg- 
fontosabb eseménye. Érdekes iron almi újdonságul jelzi 
továbbá Fáik Miksa Kor és jellemrajzok" című miive- 
m k megjelenését és érdekes cikket hoz a jeles politikus­
ról. Az ismeretterjesztő cikkek egész sor mellett Jókai 
Mór. Mikszáth Kálmán, Eötvös Károly és Rákosi Viktor 
elbeszélései gazdagítják a kalendárium tartalmát. A 
Révai kalendáriumot ingyen kapja meg bárki, ha a 
Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársasághoz 
(Budapest, VIII., ÜUői-ut 18.) fordul.

A Kert, a kertészet .összes ágait magába foglaló ker­
tészeti szaklap, f. évi 21-ik számának tartalma: konyha­
kertészet, győmölcsészet, diszkertészet, tárca, méhészet 
közelről és távolról, gép- és eszközleltár, világszemle, 
hűek, apró szakközlemények, szerkesztői üzenetek, fa­
metszetek. Ára a havonként kétszer megjelenő szaklap­
nak egv évre ti K, kertészek részére 4 K. Előfizethetni 
a lap kiadó hivatalában (Budapesten X II., Rottenbiller- 
utca o3 Hz.)

Birodalom Története.
(Acsádv Ignác műve. Megjelenik 2 kötetben 40 füzet­

ben. Kiadja az „Athenaeum". Egy-egy füzet ára tiO fillér.)

A magvar nemzet ezer éves életének forduló­
ját nálunk páratlan munkával ünnepelte meg az 
Athenaeum, kiadván a Szilágyi Sándor szerkesz­
tette tiz kötetes történetet. A nagy nemzeti 
ünnephez méltó vállalkozás volt ez: legjelesebb 
történetíróink szövetkeztek arra, hogy az ezer 
éves múlt lehető hű képét állítsák a nemzet elé. 
Ez a nagyszabású rn^mka ma minden köz- és
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minden valamire való magánkönyvtárnak leg­
értékesebb kincse, a történeti tudat, a nemzeti 
büszkeség állandó táplálója. Ám bármily nagy­
becsű is ez a mű, már megjelenésekor önkén­
telen merült fel a közóhajtás, hogy a magyar 
nemzet története irassék meg egy kisebb szabású 
műben is, mely a hiteles források lelkiismeretes 
felhasználása tekintetében nem marad mögötte 
a tiz kötetes munkának, de kisebb terjedelmével, 
előadásának egységes hangjával lehetővé teszi, 
hogy az úgynevezett „nagy közönség“ is olvassa 
nemzetének dicsőséges múltját. Olvassa olyan 
könyvből, mely alapos búvárkodások nyomán 
készült, melynek nyelve, hangja, előadásának 
módja véges-végig egy s melynek Írója már 
tanúságot tett arról, hogy erős hazaszeretete sem 
teszi elfogulttá: osztályokon, felekezeteken felül 
emelkedve a tiszta igazságot szolgálja; a maga 
valóságában állítja élénk nemzetünk erényeit, 
hibáit; igazságosan mér a nemzet minden osztá­
lyának; nemcsak a hadverő hősök érdemeit 
méltatja, de azokét a csöndben dolgozó munká­
sokét is, kik e nemzet anyagi és kulturális fej­
lődésének becsületes munkásai valának.

Egy ilyen történeti munka megírására egyike 
a leghivatottabbaknak Acsády Ignác, kinek a 
tiz kötetes történeti műből a XVI. és XVII. 
század történetének megírása jutott s ki e kor­
szak közállapotainak eleven szinfí és alapos meg­
rajzolásával elévülhetetlen érdemeket szerzett. 
Hogy Acsády nemcsak e korszaknak alapos is­
merője, de nemzetünk ezer éves történetének is, 
a kezdet-kezdetétől a mai napig, azt régóta tud­
juk róla. Köz- és magánlevéltárainknak ő a 
legszorgalmasabb kutatója s nagy előnye, hogy 
benne az alapos kutató, a kritikus szemmel néző 
tudós s az eleven tollú iró igazi harmóniában 
egyesül.

»Első történetírói buvárlataiin óta foglalko­
zom az eszmével — irja uj könyve előszavá­
ban — hogy megírom nemzetünk egész történetét 
s már akkor megkezdtem idevonatkozó tanul­
mányaimat. Az utóbbi öt évet kizárólag nekik 
szenteltem, s nyugodt lélekkel mondhatom, hogy 
nincs olyan régibb vagy újabb, hazai vagy kül­
földi történelmi szakmunka, — melyről tudomást 
szerezhettem — a melyet át nem olvastam s 
céljaimra értékesíteni nem igyekeztem volna. 
Ezer meg ezer könyvet néztem át, a feldolgozott 
munkákat éppen úgy, mint a krónikákat, külö­
nösen peddig a roppant tömegű okleveleket s a 
többi közvetlen kútfőket.«

íme igy nyilatkozik Acsády arról az^ előké­
szítő munkáról, melyet maga végezett. És most 
előttünk a két kötetre tervezett, 40 füzetben 
megjelenő munka első füzete. Bizalommal olvas­
suk a tervezetet s nyomában az első füzetet, a 
honfoglaló ősök titáni munkájának szines, eleven 
rajzát. Egy kipróbált hitelű történetíró vezet 
minket, egy igaz hazafi gyújt nekik tüzet, mely­
nek fényénél látjuk a hatalmas, az erős Magyar 
birodalmat s eltölti lelkünket, szivünket a magyar 
nemzet történeti hivatásának fölemelő érzete, a 
gyáva csüggetegséget elűző büszke tudata. Előt­
tünk áll a nemzet, melynek minden rétege ki­
vette részét a magyar állam megalkotásának, meg­
szilárdításának nagy nehéz munkájából: nemes és 
jobbágy, tudós és költő, kereskedő és iparos. Így 
válik e könyv a magyar állam és a magyar nép 
igazi történetévé. A történetiró igazságot szol­
gáltat a névtelen hősöknek. A történetiró meg­
mutatja nekünk, hogy nemcsak a kard védte és 
tartotta meg c földet számunkra ezer éven át, 
de szorgalmas kezek iparkodása, a nemzet mű­
velődésén dolgozó elmék fáradozása is. így együtt 
látva, olvasva a nemzet egészének munkáját, 
múltunk dicsőségesebb fényben ragvog s önként 
jelölődik meg azut, melyen haladnunk kell, hogy 
a Magyar-birodalom való igazság, ennek a neve­
zetnek teste és lelke legyen.

Acsády — igen helyesen — két főkorra 
osztja nemzetünk történetét: a nemzeti királyok 
és a Habsburgok korára; amaz a honfoglalástól 
1540-ig terjed, vagyis az utolsó nemzeti király, 
Szapolyai János haláláig, a másik a jelen korig. 
E két főkorszak keretében tárgyalja, több kisebb 
korszakra osztva, nemzetünk történetét. A kiadó 
Athenaeum régi hiréhez méltó külsőt adott a 
nagyot Ígérő könyvnek. Papiros és nyomás az 
újkori nyomásművészet dicsérője, nemkülönben 
a szines képmellékletek is, melyékből mutatóul 
találjuk az első füzetben Szent István palástját, 
Magyarország térképét Nagy Lajos király korá­
ból s Vajda-Huuyad várát. Magában a szövegben 
is művészi kivitelű régibb és újabb alkotásu ké­

pek, melyeken oly édes megpihentetni szemünket!: 
imé, a mi honfoglaló őseink, kik bölcsességgel, 
vitézséggel megszerezték e földet, majd pedig 
beillesztették e szilaj, bátor fajt a műveltebb 
európai nemzetek közé, hogy idővel versenyre 
kelhessen e nemzetekkel műveltség dolgában is. 
Igen, műveltség dolgában is, anélkül azonban, 
hogy nemzeti jellegét elveszítse.

Úgy tetszik nekünk, hogy a Magyar-birodalom 
története az utóbbi évek legkedvesebb könyve lesz. 
Azt a szakadékot tölti ki ez a könyv, mely bán­
tóan tátongott előttünk: nem volt történeti köny­
vünk, mely terjedelmével az arany középutat fog­
lalja el. Nem oly kis terjedelmű, hogy e miatt 
a műveltebb olvasóközönség igényeit ki nem elé­
gítheti s viszont nem oly nagy terjedelmű, hogy 
e miatt ne olvashassa végig az élet gondjaival 
küzdő sokaság. Mindenképpen szerencsés gondolat 
volt tehát az Athenaeumtól, hogy a közszüksé­
get igy eltalálta, mert a művelt de szegényei)b- 
rendű ember is megkapja ez utón a maga tör­
téneti könyvét: oly könyvet, melyet végig is ol­
vashat.

A Magyar-birodalom története -— a tervezet 
szerint — 80 ivnvi terjedelemben, 40 két ives 
füzetben jelenik meg. Egy-egy füzet ára 60 fillér. 
Elő is lehet rá fizetni hat füzetenként 3 korona 
60 fillérrel, tizenkét füzetenként 7 korona 20 fillér­
rel, tiz füzetenként 6 koronával, vagyis a 40 
füzetes, két kötetes munka ára 24 korona. Az 
Athenaeum biztosítja az előfizetőket, hogy a ter­
vezett 40 füzetnél sem több, sem kevesebb nem 
lesz e füzetek száma s végezetül díszes és jutá­
nyos áru bekötési táblákról is gondoskodik, tehát 
e füzetes kiadás vevői a teljes munkát nyugod­
tan megrendelhetik. Oly kiadóról van szó, hogy 
mi is mondhatjuk: nyugodtan megrendelhetik. 
Nyugodtan és örömmel. Mi érdekeljen minket, 
ha saját nemzetünk története nem érdekel?

A divat.
— A Divat Újságból. —

Jön a tél, de zordságától való félelmünk rög­
tön alább száll és lassanként teljesen elenyészik, 
a mint a divatját nézzük, a mely valóságosan 
kívánatossá teszi ajrideget, hogy azokat a helyes, 
formás, prémmel díszített, vagy egészen prémből 
készült téli holmikat, a melyeket a divatos 
kirakatok oly bőséggel kínálnak, magunkra ölt- 
hessük.

Eddig a bunda alatt mindig csak valami na­
gyon nehezet vagy meleget képzelt az ember. 
Ma már a bunda és bundás dolgok is a divatos 
formákhoz simulnak és nemcsak meleg, de illő, 
még pedig igen jól illő ruha-darabok. Akár a 
kis bő bundás kabátokat, akár a kerek, elől 
földig avagy térdig nyúló gallérokat, akár csak 
egy-egy melegebb bársonybluzt nézünk, a mely­
nek összes dísze egy hófehér, fekete-pettyes 
hölgy-menyét gallér (hermelin), hát azt látjuk, 
hogy a prém bélés is, felsőruha is, dísz is. És tán 
legkivált dísz. Dísze ma mindennek, a kalaptól 
kezdve a ruhánk derekának, aljának, még az 
alsószoknyánknak is.

A legdivatosabb a perzsaprém és chinchilla, a 
hermelin (hölgy, vagyis fehér menyét), a coboly, 
a skunk, a nyerc. Es meg kell említenem a 
tatár- vagyis szürke mókust, a melyet eddig 
csak a finom bundák bélelésére szoktak használni 
— • most fordult a sorsa — belül kerül a selyem- 
vágy plüss-, vagy brokátbélés és a kis szürke 
mókuska háta közepéből összeállított bunda ke­
rül ki.

A kabátok mind igen kényelmes formák, csak 
nagyon sokan fogják sajnálni a magas gallérok 
teljes kimúlását, amelyek az igaz, hogy elkényez­
tették a nyakunkat, de másrészt meg oly kelle­
mesen védelmezték még a fülünket is a hideg 
szél ellen. ' ~

Kis leányaink már sűrűn kezdik kérdezgetni, 
hogy de hát a farsang? Mit fogunk a farsangon 
viselni ? Nos, ebből is elárulhatunk annyit, 
hogy leginkább a gyönyörűséges crépe de chine, 
aztán a nagyszerű tüllt, vasalt bársonyt és csip­
kével bedolgozott selyemkelméket. A forma na­
gyon a fodros felé hajlik, lesz még végig plisszé- 
szoknya is és hosszú lebegő ujjak. A dísz helyét 
mintha teljesen a libegő szalagcsokrok akarnák 
elfoglalni, csaknem minden egyéb kizárásával. 
Hanem még messze vagyunk a farsangig — 
addig még többször beszélhetünk erről.

Ida.

A Divat Újság minden hónapban kétszer jele­
nik meg. Előfizetési ára nagyon olcsó: negyed 
évre, postán való szétküldéssel, két korona húsz 
fillér. Előfizetni legcélszerűbben a kiadóhivatalba 
intézett postautalványon lehet. A Divat Újság 
kiadóhivatala Budapesten, VIII., aRökk Szilárd- 
utca 4. számú házában van.

Közgazdaság.

A műtrágyák jelentősége a szőlőtermelésben.
Eléggé ismeretes már nálunk is, hogy a homoki 
szőlőkben milyen nagyszerű eredményeket lehet 
elérni kizárólag műtrágyák alkalmazásával is. 
Franciaországban azonban még sokkalta kiter­
jedtebb mérvben a borkrizis beálltával, napirenden 
van ezen kérdés fejtegetése és kísérletekkel való 
támogatása. Bennünket magyarországi szőlősgaz­
dákat annyival is inkább érdekel a dolog, 
mert a hazai kísérletek ezideig jóformán kizáró­
lag csak a homoki szőlőkre terjeszkedtek ki, 
holott Francziaországban a kötött talajú szőlők­
ben is kitűnő eredményeket érnek el a műtrá­
gyák alkalmazásával. Azon alábbi adatok, melye­
ket legelső rangó szakemberek nyomán közlünk, 
kizárólag kötött talajú phylloxera által elpusz­
tított s felújított szőlőkben szereztettek.

E. Durand szerint a bor értékét illetőleg meg 
kell különböztetnünk annak absolute és relative 
értékét. Első függ az éghajlat, a szőlőfaj és a 
talaj általános jellemétől. Utóbbi a helyi sajátos 
viszonyoktól és a többek között a tágyázástóí. 
A Francziaországban végzett kísérletekből pedig 
kitűnt, hogy a műtrágyázás befolyásai vau a 
bornak úgy absolute mint relative értékére, mert 
nemcsak a mennyiséget fokozza, de a minőségét 
is javítja.

Cost-Floret szerint a szőlőnek mind a három 
tápláló anyag pótlására van szüksége, de nem 
egyenlő mennyiségben. Legjobb eredményt ren­
desen akkor érünk el, ha olyan keveréket léte­
sítünk, melyben egy sulyrész nitrogén, 2 suly- 
rész foszforsav s 1—2 sulyrész káli van; az 
ilyen keverékkel nemcsak a bor mennyisége 
növeltetik, hanem annak minősége is javíttatik, 
nevezetesen alkohol tartalma és aromája fokoz- 
tatik. Sőt miként Gr. Battanchon többek között 
kísérletekkel igazolja, olyan talajon, melv nitro­
génban bővelkedik, foszforsav, káli és mésztrá- 
gyával, nitrogén nélkül is lehetett hektáronként 
39 hektoliterrel fokozni a termést, mely még a 
jelenlegi alacsony borárak mellett is 230 frank 
tiszta haszonnak felelt meg.

Gouillon és Gouirand azt tapasztalták, hogy 
négy évi trágyázási kísérlet végén a trágyák 
hatása átlag a következő volt: a salétrom nit­
rogén hektáronként 305 kg., a szuperfoszfát 422 
kg., a kénsavas kálium hektáronként 568 kg. 
az is tál ló trágya hektáronként 287 kg. termés- 
növekedést idézett elő.

Legnagyobb hatása volt tehát a kálinak s 
azután a foszforsavnak. A salétromot nagy meny- 
nyiségben nem szabad alkalmazni; március előtt 
c trágya nem is szórandó ki.

Láitnivaló az elmondottakból, hogy a műtrá­
gyák használata még kötött talajú szőlőkben is 
mindenesetre kifizeti magát, ha helyesen és oko­
san lesz alkalmazva. Miután azonban a talajok 
minősége és tápanyagtartalma különböző, a mű­
trágyázás keresztülvitelére általános sablont fel­
állítani nem is lehetséges. Ki-ki adott viszonyai 
között végezzen kicsinyben kisérletet, s az ott 
elért eredmények szerint alkalmazza ezután a 
legjobban bevált trágyakeveréket nagyban.

Piaczi áraink a legutolsó hetivásáron 50 kilogramnionkinf.
búza minőség szerint .

Kor.-tói
6.70

Kor. ifc

6.80
rozs » 5-60 5-90
árpa » » 5*20 5.60
zab » 5-40 5*60
lóher » -- e--- _•--
burgonya » » -- •--- - •--
tengeri » * ----- _•---
bükköny » » 5-— _•_
hajdina » _•__
fehérbab » » 7-50 8-—
tarkai >ab » » 5*— -- •--
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Henneberg-selyem — csak akkor valódi, 
ha közvetlenül tőlem

__ blúzokra és ruhákra fekete, fehér és 
rem,el 60 krajcártól 14 frt 65 krajcárig méte- 
óZini<„t Mindenkinek bérmentve és vámmente- 
reU liáz’hoz szállítva. Minták postafordultával. 
aen svhveiczba küldött levelekre kétszeres bélyeg 

^.,ndó (r Henneberg es. és kir. udvari
S selyemgyára Zürichben.
»Z.2I

Nyilt-tér.❖

Ferenc József
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A csabrendeki fogyasztási szövetkezet | ^

Mérlegszámlája
1901. Január l-től december 31-ig. 

z Vagyon. 1. Pénztárkészlet 54 K 20 f. 2. 
Árukészlet leltár szerint 2.463 K 35 f. 3. Kint 
levő követelések 1.107 K 18 f. 4. Üzleti beren­
dezés 455 K 38 f. Összesen 4.084 K 11 f.

Teher. 1. Befizetett részvények 1.702 K.
2. Kiegyenlítetlen számlák 1.982 K 11 f. 3. 
Sümegi takarékpénztárba 200 K. 4. 1901. évi 
nyeremény egyenleg 200 K. Összesen 4.084 K 11 f.

Eredmény számla.
Bevétel. Áruknál nyers bevétel 10.132 

K 14 f.
Kiadás. 1. Üzletvezető fizetése 405 K 28 f. 

j 2. Házbérre 80 K. 3. Pénztárnok és jegyző 
I fizetése 200 K. 4. Üzleti költségek és napidíj 

211 K 55 f. 5. Fuvarokra 225 K 24 f. 6. Le­
velezések és folyamodványok 55 K 60 f. 7. 
Biztosítás, adók, kamat 140 K 73 f. 8. Számlák 
kiegyenlítésére 8.813 K 74 f. Összesen 10.132 
K 14 f.

Kelt Csabrendeken, 1902. június 25-én.
Kopeller György s. k. elnök. Baráti) József s. k. 
alelnök.

Igazgatóság: Forgáts István s. k. Németh 
András s. k. Lukács Sándor s. k. Horváth 
József s. k. Persaits József s. k. Hegyi György 
s. k. Soós Ferenc s. k. Baráti) István s. k. 
Somogyi János s. k.

A fenti zárszámlákat és mérlegeket megvizs­
gálván, azokat a törvényben és az alapszabá­
lyokban meghatározott elvek szerint készülteknek 
és azok egyes tételeit a fő- és segédkönyvekkel 
teljesen megegyezőnek találtuk.

Felügyelő bizottság: Varga Ferenc s. k. 
Németh Károly s. k. Novák Sándor s. k. Szemerlak 
Antal s. k.

Zalamegye »Zalavármegyei Hirlap«
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Hirdetmény.

tsffh 
cytó

Hirdetmény. m
Alulírott elöljáróság ezennel köz 

hírre teszi, hogy Boczföld község

M vadászati jogánakü« ■* J r
pj 1903. február 1-től 6 egymásután 
ám következő évre leendő bérbeadása 

1902. november hó 19-én d. e. 
11 Órakor fog a boczföldi bíró 
házánál megtörténni.

Az árverési feltételek a baki 
körjegyzői irodában megtekinthetők.

Boczföld, 1902. nov. 3.

m
M

I
Ife Kumper tárton
Sm körjegyző.J '

Monok Bódi
bi ró.

11m
ii

; A vallás- és közoktatásügyi m. ^
; kir. Miniszter ur az 1902. évi g.
; szeptember hó 29-én kelt 37017.
1 sz. rendeletével a liodosáni m. kir. g. 
í állami elemi népiskola számára ^ 
í emelendő ház építését 37506 K 51
1 f, továbbá 150 igás és 1700 kézi ^
■ napszám erejéig engedélyezte.
E A fentemlített munka kivitelének
• biztosítása céljából az 1902. évi 5^.
: december hó 3-ik napjának 10 E
• Órájára a zalaegerszegi m. kir.
2 államépítészeti hivatal helyiségében g.
; tartandó zárt ajánlati verseny tárgy a- g:
5 lás hirdettetik. ►
• A versenyezni óhajtók felhivat-
2 nak, hogy a fentebbi munkálat ^
2 végrehajtásának elvállalására vonat- Jg.
2 kozó zárt ajánlataikat a kitűzött ►
2 nap d. e. 10 órájáig a nevezett g.
2 hivatalhoz annyival inkább igye- ^ 
2 kezzenek beadni, mivel a későbben g: 
2 érkezettek figyelembe nem fognak gji
2 vétetni. E
2 Az ajánlathoz az általános fel- gi
3 tételekben előirt, az engedélyezett Jg.
2 39956 K 51 f költségösszeg 5°/0- ^
3 nak megfelelő bánatpénznek az g. 
2» állam pénztárnál (adobivatiilok, vám- *»-
2 hivatalok, sóbivatalok stb.) történt SEl
3 letételét igazoló pénztári nyugta
-2 csatolandó. gr
E A szóban forgó munkálatra vo- E 
E natkozó műszaki művelet és rész- E 
rg letes feltételek a nevezett ni. kir. gr- 
rg államépítészeti hivatalnál a rendes g: 
3 hivatalos órákban megtekinthetők, E
5 Kelt Zalaegerszegen, 1902. évi E 
cg november hó 3-án. ZZ

g Am. kir. államépítészeti hivatal. E.
5 A hivatal főnőké: g
3 Lányi Kálmán E
rg kir. főmérnök. «—

&rázay~féle

5Ósborszesz

nélkülözhette!) háziszer.

— Kapható mindenütt.

Hirdetmény.
ö os és apostoli királyi Felségének legfelső elhatározása foh tán ezennel megindí

a XXIII. magyar királyi állaisorsjáték
rendezése. Az ezen sorsjáték után remélhető tiszta k°a6 ™^,ua1an9 álTanfi tiLt-
kony célokra fog fordíttatm 11 (tizenegy) egyenlő részi . F gr . éfl vidéki Rudolf-
viselők özvegyei és árvái segélyezésére szánt aW>> J: a i Magyar Országos központi 
kórház, 3. a Magyar Gazdaasszonyok országos egyesülete, . budagpye8ti első gvermekmen- 
Fröbel-nőegylet, 5. a budapesti Mária Dórattya-^ %esti gvermek-kórház egylet, 
helv-eevesület, o a horvát Mensa Acadermca, b. a btetar P °1'1 hm1$mesti Mária 
9 az országos díjnok-egvlet, 10. a budapesti pohklmikai egyesület, .11. a budapesti Mária

congregatio.
Ezen sorsjáték összes, 7691-ben megállapított nyereményei az alább kővetkező játékterv 
Lzen sorsja szerint 365.000 koronára rúgnak, és pedtg:
1 főnyeremény 150.000 korona | nyeremény Ä 5000 korona ^ nyerem ny ^

50.000 „ I 5 » ” ------ 1000 „ * 20 „
.. 10 „20.000 1.000o

x n 10.000 „ 20 „ » 500 ” ti50° .
Az összes nyeremények készpénzben fizettetnek •

\ húzás visszavonbatlanul 1902. évi december Hó 30-án Bu< apesten
------ Egy sorsjegy ára 4 koronával van megállapítva. ----------

kon s a legtöbb dohány-tőzsdében és váltó-üzletben.

Budapesten, 1902. évi július hó 1-én.
A m. kir. lottójövedéki igazgatóság.
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Szőlőoltványok
szokvány minőségben és

erurópai nemes gyökeres és sima vesszők mélyen 
leszállított árakon. Oltványok ezre 90—100 forint.
Mindemk a legkiválóbb bor- és csemegafajokból, 
fajtisztán, teljes jótálással. Ha a szállítmány a meg­
rendelésnek meg nem felelne, úgy az oda- és vissza­
szállítási költséget, valamint a megrendelő által 
kifizetett összeget hiány nélkül azonnal visszafize­
tem. így mindenki ebbeli szükségletét az én költ­

ségemen házához szállítva tekintheti meg.

ÉLŐKERÍTÉS.
Gleditschia csemeték és magvak.

(>riás tövisű, igen gyorsan fejlődő sövénynövény. 
Ez az egyedüli, melyből oly örökös kerítés nevel­
hető pár év alatt, rendkívüli csekély kiadással, 
melyen nemhogy ember, de semmiféle állat, még 
az apró nyitlak sem hatolhatnak át, ugv hogy a 
bekerített részek teljesen kulcscsal zárhatók. Min­
den rendeléshez rajzokkal ellátott ültetési és keze­
lési utasítás mellékeltetik. Bővebb tájékozás végett 
szirtes fénynyomatu díszes árjegyzékek ingyen és 
bérmentve küldetnek, rendelési kötelezettség nél­
kül. Az árjegyzéken kívül oly könyvet kap ezzel, 
ki cimét egy levelezőlapon tudatja, mely nincsen 
az a ház vagy család, a hol annak tartalmát ha­
szonra ne fordítanák, városon, falun, pusztán gaz­
dag vagy szegény családnál egyaránt. Igv még 
azoknak is érdekében áll, kik rendelni semmit nem 
akarnak, mert benne számos oly közlemények fog­
laltatnak, melyek mindenkinek nagy szolgálatot

tesznek.
HÍÁnnA«« Kétéves, óriási jövedelmetDÍ0CS6IM6K. bií°9ító !oitínái f°?r’ennek tenyésztése majd mm 
den gazdaságban az utóbbi időben rendkívül elterjedt.
Cím: „Érmelléki Első Szőlőoltvány- 

Telep.” Nagykágya, u. p, Székelyhid.

íT

cipő fénymáz, a világ legjobb fénymáza és Glanzcréme 
világos cipők számára legszebb fényt adnak és megtart­
ják a szint állandóan. Sárga vagy barna bőrből készült 
foltos cipók Lyosin alkalmazásával egész uj szint kapnak.

Alapittatott 1812-ben. Gyárraktár Bécsben I. 
Schulcrstrasse 21. Mindenütt kapható.

3744/P. 1902.

Hirdetmény.
a csabrendeki fogyasztási szö­

vetkezet közhírré teszi, hogy a
„Csabrendeki fogyasztási szövet­
kezet“ az 1902. évi jiinius 29-én 
megtartott rendkívüli közgyűlés ha­
tározata folytán felOSziik.

Felhivatnak ennélfogva a szövet­
kezet hitelezői, hogy igényeiket a 
jelen hirdetmény harmadszori közzé­
tételétől számított hat hónap alatt 
ít szövetkezet ellen annál is inkább 
érvényesítsék, mert elleneseiben a 
hat hónapi idő lejárta után a szö­
vetkezet összes vagyona az üzleti 
felszerelésekkel és árukkal együtt 
szabadkézből vagy nyilvános árveré­
sen eladatik és a befolyandó vételár 
a tagok között üzletrészeik arányá­
ban fog felosztatni.

Osabrendek, 1902. augusztus 6.

A csabrendeki fogyasztási szövetkezet 
igazgatósága.

IEEEEE1ololoto

ad. 7405/tkv. 1902.
Árverési hirdetményi kivonat.

A zalaegerszegi kir. törvényszék mint telek­
könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a ni. kir. 
Kincstár végrehajtatnak Balázs Mári Kálmán 
Mihályné végrehajtást szenvedő elleni 257 K 
30 í tőkekövetelés és járulékai iránti végrehaj­
tási ügyében a zalaegerszegi kir. törvényszék 
területén lévő, a hetési 19. sz. tjkvben végrehaj­
tást szenvedő tulajdonául felvett következő in­
gatlanokra: 1. -f 1292. hrsz. alattira 87 korona,

f 1311. hrsz. alattira 279 korona, f 293/b hrsz. 
alattira 38 korona, -j- 1206/b hrsz. alattira 37 
korona, f 1210/b hrsz. alattira 24 korona, f 
463. hrszám alattira 26 korona, f 2069. hrsz. 
alattira 37 korona, f 770/c hrszám alattira 38 
korona, f 1149/b helyrajzi szám alattira 163 
korona, f 1205/b hrsz. alattira 37 korona, 
f 1207/b hrsz. alattira 149 korona, 1209/b hrsz. 
alattira 24 korona, f 1606/b hrsz. alattira 21 
korona; II. a hetési 349. sz. tjkvben felvett 
ingatlanokból végrehajtást szenvedett x/9 rész 
jutalékára és pedig: f 1652. hrsz. alattira 2 
korona, j- 1679. hrsz. alattira 1 korona; III. a 
hetési 437. sz. tjkvben felvett ingatlanokból 
ugyanannak x/3 rész jutalékára és pedig: + 571. 
hrsz. alattira 14 korona, f 607. hrszám alattira 
33 korona, *f* 610. hrsz alattira 89 korona ki­
kiáltási árban az árverés elrendeltetik és hogy 
a fentebb megjelölt ingatlanok az 1902. ÓVÍ 
november hó 26-ik napján d. e. 10 órakor 
Hetésen a községházánál megtartandó nyilvános

árverésen a megállapított kikiáltási áron alul ia 
el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10°/0-át, vagyis 8 K 70 f, 27 K 
90 f, 3 K 80 f, 3 K 70 f, 2 K 40 f, 2 K 60 f 
3 K 70 f, 3 K 80 f, 16 K 30 f, 3 K 70 f 
14 K 90 f, 2 K 40 f, 2 K 10 f, 20 f, lo f 
1 K 40 f, 3 K 30 f, 8 K 90 f-t készpénzben’ 
vagy az 1881. LX. t.-c. 48. §-a alatt jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 
1-én 3333. szám alatt kelt I. M. §-ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni vagy az 1881. LX. t.-c. 170. §-a értel­
mében a bánatpénznek a bíróságnál történt elő- 
leges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis­
mervényt átszolgáltatni.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.
Zalaegerszeg, 1902. augusztus hó 2-án.

Rutich, kir. tszéki biró.

iA/Á\iAvm\M^\MAvMAMyMAAAvM'vMA,iyMMAMVMAvM»M A.i.A.Á'

EB-ALFA SEPARATOR
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Tejgazdasági Gépgyár
BUDAPEST, GYÁRTELEPi

V., Báthor y-u tea 4. Petneházy-utca 8—10.

Szállít, mindennemű tejgazdasági gépeket és eszközöket.

Tejszövetkezetek és tejfeldolgozó telepek be­
rendezése.

Tejgazdasági telepek újjászervezése.

Díjtalan tanácsadás minden tejgazdasági kérdésben,
Alfa Separatoraink eddig több mint 650 első díjjal lettek kitüntetve.

Évi gyártás körülbelül 47.000 darab.

• 0$0 Cx&O o4o oL 0«p>

Oh jaj ! Köhögés, rekedtség és 
elnyálkásodás ellen gyors 

és biztos hatásúak

Egger mellpasztilliái,
az étvágyat nem rontják 

és kitűnő izüek.
Doboza I korona és 2 korona.
Próbadoboz 50 fillér.

Éljen I

Megfojt ez az 
átkozott köhögés :

Fő- és szétküldés! raktár:

„N Á D 0 R“ 
GYÓGYSZERTÁR
Budapest, V., Váci-körut 17.

Egger mellpasztilla
csakhamar meggyógyított

Kapható Zalaegerszegen: Kaszter Sándor, Sümegen: E. Der varies 
István, Zalaszentgróton : Botfy Pétor gyógyszertáraikban.

Schoítola Ernő, Budapest, Váczi-körut 33.
Műszaki központi üzlete, a ruggyanta-gyártás

meghonosítója.
Ajánlja legújabb szerkezetű borfejtő gépelt, ruggyanta tömlőket és minden 
néven nevezendő pincegazdászatl gépeket és eszközöket. Továbbá a Kosinszky 
Viktor féle szabadalmazott „Egyszerűség” szénkénegfecskendöt, mely a leg­

jobb és legolcsóbb és emellett a legpontosabban adagol.

Árjegyzéket, kívánatra ingyen és bérmentve küld.
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I Kerestetik megvételre
3 4-5 drb. szeimenthali

jellegű elöhasi üsző vagy tehén.
Felvilágosítással szolgál a Gaz­

dasági Egyesület titkári hivatala 
Zalaegerszegen.

BBa&ES3&SSBBE3ESaElBl

Kályharaktár.
Van szerencsém a nagyérdemű közön­

ségnek és a magas arisztokrácziának becses 
tudomására hozni, hogy itt Zalaegerszegen, 
1"jváros-utczában 31. és 33. számú saját 
házhelyiségemben levő

disz- és mtályha készítő 
telepemen és raktáromon
minden, a mai kor és divat kívánalmainak 
teljesen megfelelő s választékos készletben 
levő dísz- és műkályhák, úgy a legújabb! 
..Secession“ és ,,Empirie“ rendszerű, dí­
szes kiállításit kályháim, valamint építészeti 
díszítményeim vannak és a szilárdságért 
kezeskedve, azokat a legjutányosabb árban
kiszolgálhatom.

S mivel minden törekvésem oda fog 
irányulni, hogy a szíves megrendeléseknél 
mind pontosság, mind ipartárgyaim kifo­
gástalan mi nőseghen i kiszolgálásával ma­
gamnak a megelégedésteljes bizalmat minél 
jobban megnyerhessem: tisztelettel meg­
jegyzem még azt is, hogy üzlettelepemen 
szintén az egyszerű s úgynevezett c Szem es » 
kályhák is díszes és szilárd kiállításban és 
a lehető legolcsóbb árakban kaphatók.

Ezeknél fogva a szíves megrendeléseket 
várva, becses pártolást kérek, s kiváló 
tisztelettel

Németh Gábor,
agyagdísz- és mükályha készítő.

Lakik Zalaegerszegen, Ujváros-utcza 31., 
33. szám alatt.

(Az 1896-iki ezredéves országos kiállításon kitüntetve.)
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Köhögés és rekedtség ellen nincs jobb a 
RÉTHY-féle

pemetefű cukorkánál,
de vásárlásánál vigyázzunk 

és határozottan RÉTHY-félét kérjünk, mivel

sok haszontalan utánzata van.
1 doboz ára 60 fillér.

Csak RÉTHY-félét fogadjunk el'

Egyedül valódi angol J*

BALZSAM Thierry A. gyógyszerésztől *£
*r

közegészségügyileg megvizsgálva és jóváhagyva.

Az üvegek íelszerelése a kereskedelmi törvények védjegyoltalma alatt áll.
< Ezen balzsam belsőleg és külsőleg használható.

1. A tüdőnek és mellnek összes betegségeinél elérhetetlen gyógyszernek 
bizonyult, megszünteti a katarrhust és köpetkiválást, a fájdalmas köhö- "■ * 
gésnek elejét veszi, sőt még régibb betegségeket is gyógyít. 2. Kitűnő 1*
hatással van torokgyulladásnál, rekedtségnél és a torok összes betegségei- 
nél. 3. Alaposan kiírtja a hideglelést. 4. Meglepő gyorsan gyógyít gyomor- <4+ 
görcsöt, kólikát és szakgatásokat. 5. Jótékony hashajtó és vértisztító, tisz- 
títja a veséket, megszünteti a hypochondriát és inelancholiát és előmozdítja 1 
az étvágyat és emésztést. 6. Kitűnő hatása van fogfájásnál, lyukas fogak- J 
nál, száj]>enész, továbbá minden fog- és szájbetegségnél és megszünteti a * 

i felhő fogóst, valamint a száj és gyomor rósz szagát. 7. Külsőleg csodás *♦ *
Altem echterBnkam ■ gyógyszer minden sebre, úgymint hőpörsenés, sipoly, szemölcs, 

v áss I !agyott xesiresz, nih, kosz és kiütések, megszünteti továbbá
Firegraáa, zúgást, szakgatást, kösz vényt, fülfájást stb. Tessék mindig vigyázni a zöld

• apáca-védjegyre, mint fent látható! Hamisításoktól legjobb óvszer egye- v 
en a gyárból eredeti kartonokban bérment ve az osztrák- magyar monarchia minden posta- *'

égési seb,
a főfájást, ^

nese
állomására 12 kicsi vagy 6 dupla üveget 4 koronáért hozatni. Bosznia és Herczegovinába - 
4 korona 60 fillér. Kevesebb nem küldetik. Szétküldés csak az összeg előzetes utalvá­

nyozása vagy lefizetése mellett.
Miórf QJPIiVPfi ? mikor önnek a biztos gyógyulásra a legrégibb sebeknél is kilátása van 
íviiOI 1 04,dl ¥ öli 1 és majdnem mindig elkerülhetni a fájdalmas operációt vagy amputálást, ha

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi

centifolia-kenőcsét
használja, mely a sebek gyógyításában rendkívül jó hatással van, a fájdalmak enyhítésében pedig elérhetetlen.
Valódi centifolia-kenőcs használatik: a gyermekágyasok mellbajainál, a tejelválasztás akadályainál, mell- 
keményed ésnél, vörhenvnél, mindenféle régi bajnál, nyílt sebeknél lábakon és csontokon, sebeknél, sós- 
csúz, dagadt lábaknál, sőt csontszúnál is; ütött, szúrt, lőtt, vágott és roncsolt sebeknél; az idegen testek 
kiválasztásánál, mint üveg- és faszilánk, homok, dara, tövis stb. ; mindenféle daganat, kinövés karbunku- 
lus, új képződmények, valamint ráknál, körömméregnél, körömdaganatnál, hólyagnál, menéstől kisebese­
dett lábaknál. Égett sebek minden nemét, fagyott testrészek, a betegek fekvéstől eredt sebeit, a nyakon 
támadt daganatot, vér daganatot, fülbajt és a gyermekek sebesedénél stb., stb. Szétküldés csak az összeg 
előzetes beküldése ellenében. 2 tégely csomagolással, postaköltséggel és szállítólevéllel együtt 3 korona 
50 fillér. Számtalan elismerő bizonyítvány eredetiben megtekinthető. Mindenkit óvok hamisítványok vételé­
től és kérem vigyázni, hogy minden tégelyen a cég: „Őrangyal-gyógyszertár Thierry (Adolf) Limited Pregrada" 
beégetve legyen.

E két gyógy erejében felülmulhatlan szer sohasem romlik el, ellenben minél régibb lesz, annál érté­
kesebb és hathatósabb, és sem a meleg, sem pedig a hideg nem árt nekik, így tehát az év bármely sza­
kában küldhető. Majdnem mindig van hatásuk és segítenek, legalább az orvos megérkeztéig, természete­
sen nem szabad hamisítványokat vagy efféle sokszorosan ajánlt hasonló, de hatástalan szereket használni, 
melyekért csak legfeljebb a pénzt dobjuk ki, hanem maradjunk csak e mellett a két régi elismert jó, 
olcsó, megbízható, amellett teljesen ártatlan, világhírű szernél, melyeknek minden családnál találhatónak 
kellene lenni. Ahol a fent ismertetett védjegyekkel valódian kapui nem lehet, tessék egyenesen rendelni 
és címezni:
Thierry (Adolf) gyógyszerész Limited őrangyal-gyógyszertára. Pregrada Rohitsch Sauerbrunn mellett.

;*
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Közp. raktár Budapesten : Török J. gyógyszerész, Zágrábban: Mittebach 
Brady C. gyógyszerésznél.

J. gyógyszerész és Bécsben: *
V

yomorbetegeknek,
akik meghűlés, gyomortúlterhelés, élvczhetlen, nehezen emészthető, túlhideg vagy meleg eledelek, vagy 
szabálytalan életmód folytán gyomorbajban, gyomorkatharusban, gyomorfájdalomban, 
nehéz emésztésben vagy elnyálkásodásban szenvednek, a rég kipróbált jó hatású emész­
tési és vértisztító szert ajánljuk, mely az

Ullrich Hubert-féle
növény oor.

az ember gyomorszerveii 
a vért minden romlóit.

; gítg I
J

Kitűnő gyógyerejünek talált növényekből jó borral vegyítve készül, erősíti 
anélkül, hogy gyomor hajtó szer lenne. Eltávolítja a véredények zavarait, tisztítja 
betegséget előidéző anyagoktól és hathatósan működik az egészséges vérképződésre.

Ezen bornak kellő időben való használata mellett minden jelenség, mint főfájás, felböfögés, gyomor­
égés melyek idült gvomorbajoknál leggyakrabban előfordulnak, már a kezdetleges hasznába nál megszűnnek.

Szorulás, kóiikafájdaimak, szívverés, álmatlanság ezen növénybor használata mellett gyorsan meg­
szűnik.

Halvány, aszott kinézés, vérhiány a legtöbb esetben a hiányos vérképzésnek és máj betegségnek a 
következményéi, amelyeket legbiztosabban gyógyít ez a növény bor, mely fokozza az étvágyat, elősegíti 
az emésztést' javítja a vérképződést s a betegnek új erőt szerez, amit számos elismerő és köszönő írat 
igazol.

A növény bor üvegenként 3 és 4 koronáért kapható a gyógyszertárakban Zalaegerszegen, továbbá
__ a Z+U \7.iairZ r K (Wmpnrl Mnva Piman k' PätHli pl v Siinif>cr .T & mnili ií/ft, láeveCSer, KisCZCll, M U TU -

Perlak, Szombathely, Csab-
__ ___ _ _ iszerdahely. Komárom, Nemes-

vid, Pápa, Nádasd, Vaspör, Szőcz, Baksa, Bak, PölÖske, Zalaszeutlászló, Boba, Középbisztricze, Piucze, 
Páka, Újudvar, Nagyrada, Csákány, Simontornya, Tapsony, Kéthely, Nyirád, Ajka gyógyszertáraiban, 
illetve füszerkereskedéseiben, valamint minden nagyobb és kisebb helyen Magyarországban és az egész 
osztrák-magyar monarchiában a gyógyszertárakban.

Utánzatoktól óvakodni kell
és csakI UHrich Hubert-féle növ. bor.

kérendő,

I
a

A zalaegerszegi gyógyszertárak 3 vagy több palack növény bort eredeti áron szállítanak az ország bár­
mely részébe.
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3 Ad. 5389. sz./P. 1902. H

1 Hirdetmény. E
3 A Pórszombat község háti- ^ 
3 rához tartozó meddes-pusztai szóló'- £ 
3 birtokok tagos arányosítás! ügyében ^ 
3 a ki hasításról készült mérnöki mim- £ 
-2 bálátoknak és ezzel kapcsolatban ^ 
5 az osztályozás, becslés és az el helye- ^ 
3 zésről felvett jegyzőkönyveknek
5 hitelesítésére határnapul 1902. évi £ 
5 november hó 10-ik napjának d. e. £E 
^ 9 Órája Pórszombat községben a 

kÖzségbiró házához kitüzetven: az ► 
érdekelt birtokosok felhivatnak, ► 
hogy a tárgyalásra annál inkább ► 

5 megjelenjenek, vagy kellő képvisel- ► 
-^2 tetésiikről gondoskodjanak, mivel ^ 
3 elmaradásuk a tárgyalás megtartó- £ 
-^5 sát gátolni nem fogja.
^ Az ismeretlen tartózkodásu és £- 

távollevő érdekelteket BoSChán 
Gyula zalaegerszegi ügyvéd ki- £ 

^ rendelt ügygondnok fogja képviselni. ►
5 A kir. törvényszék. ^
2 Zalaegerszegen, 1902. okt. 18. ^
^ Dr. Fritz £

kir. törvsz. biró.

Epilepsia.
Aki nyavalyatörésben, gör­
csökben és más idegbeteg­
ségben szenved, kérjen ar­
ról füzetet. Kapható ez a 
füzet ingyen és bérmentve 
a „Hattyú“ gyógyszertárból 

Frankfurt a. M.

AJJ.

Ingyen és bérmentve kap

mindenki egy kezelési könyvecskét, melyből bárki képes

legfinomabb

Likőröket és Rumot
hideg utón minden készülék nélkül még a legkisebb 
mennyiségben is országszerte ismert arómáimmal elő- 

....... állítani. ...

WATTERICH A.
Budapest, VII., Dohány-utca 5. sz. alatt.
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c 1902. november 9.

ól való fiú

tanoncnak felvétetik
Unger Antal

Nyújtsunk kezet a szerencsének!
Már sokan szerencsések lettek egy nálunk vásárolt

sorsjegy által.

A íepsélylsalli sorsjáték a mi 111. kir. osztáíysorsjátékmik.
110.000 sorsjegyre 55.000 pénznyeremény jut.

Legnagyobb nyeremény esetleg

1.000,000 korona.
1 jutalom 600.000, 1 nyeremény a 400.000, 200.000, 2 á 100.000, 1 á 
90.000, 2 ä 80.000, la 70.000, 2 á 60.000, 1 á 50.000, 40.000, 5 á 
30.000, 3 á 25.000, 8 á 20.000, 8 á 15.000, 36 á 10.000, 67 á 5000, 3 á 
3000, 437 á 2000, 803 á 1000, 1528 á 500, 140 á 300, 34450 á 200, 

4850 á 170, 4850 a 130, 100 á 100, 4350 á 80, 3350 á 40. Összesen:
korona, azaz Tizennégy millió 459.000 korona
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Mikor van sziláié Mindenki kiservip; meg szerencséjét a ssüleíésenapjara ieljvgy- 
zett számmá!. Ezen nap:árban az év minden egyes napjára más 
szám van feljegyezve, meiyek postat'ordulattali megrendelés ese­
tén nálunk kaphatók, úgy hogy bárki kiválaszthatja saját számát.

Ha időközben e szám elfogyott volna, hasonlót küldünk.

Az egész vállalat állami felügyelet alatt áll.
Az I. osztá(v eredeti sorsjegyek tervszerű betétjei a kővetkezők: 

egy nyolcad (%) írt —.75 vagy 1.50 korona egy negyed (V4) frt 1.50 vagy 3.— korona
„ fél (V8) „ 3.— ,, 6.— » „ egész (V,) ,, 6.— ,, 12.—

A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összegnek postautalványon való előzetes beküldése 
ellenében megküldjük. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megbízásokat kérünk azonnal, de legkésőbb

f. é. november hó 2Q-ig
hozzánk bizalommal beküldeni.

FIÓKOK :
es sa

V., Váczi-körut 4.
Muzeum-körut 11. BANKHÁZA.

, BUDAPEST, VI., Teréz-körut
Erzsebet-korut 54. Legnagyobb osztálysorsjáték-üzlet hazánkban.

Sok és igen nagy nyereményt fizettünk ki nagyrabecsült verőinknek és pedig rövid idő alatt
kilenc millió koronánál többet.

Megrendelő levél levágandó. T. TÖRÖK A. és Tsa bankházának, Budapest.
darab eredeEzennel megrendelek a m. kir. szab. osztálysorsjáték I. osztályához 

osztálysorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt.
j utánveendő. i

A korona összeg mellékelve küldöm. '
I mellékelve bankjegyekben (bélyegekben). |

A nem kívánt törlendő.

Nyomatott Unger Antal könyvnyomdájában Zalaegerszegen.
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